
وقت : 60   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 80نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.فارسی 2 (پایھ یازدھم):2.فارسي (3) -دوازدھم:3.عربی و قرآن 2 (پایھ یازدھم):4.عربي، زبان قرآن (3) -دوازدھم:5.دین و زندگی (3) -دوازدھم:6.دین

و زندگی سال یازدھم:7.زبان انگلیسی (3) -دوازدھم

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

 
درفش کاویان (اختر کاویان) درفش ملیّ ایران در عهد ساسانیان بوده است. 1.گزینه 1

-متوسط
دلیل گذر عمر را به زیبایی بیان کرده است، پس حسن تعلیل دارد. 2.گزینه 2

-آسان
ابیات گزینه هاي  و  و  داراي حسن تعلیل اند و علتی ادبی و غیر واقعی در خود دارند. 3.گزینه 3

-آسان
»: کوه فولاد گشت »: سپهر دست او داد بوس / گزینۀ « »: فلک از سهم آن جنگ رنگ باخت/ گزینۀ « گزینۀ « 4.گزینه 3

-متوسط
اغراق: اشک بسیار (مثل سیلاب) مرا (شاعر را) می برد (در مقدار اشک اغراق شده است) / کنایه: «عنان گرفتن» کنایه از 5.گزینه 2

«متوقف کردن» / تشخیص: «بردن اشک کسی را» / تناسب: خاشاك، سیل
-سخت

مجاز: رخ، روي مجازاً کل وجود/ کنایه: رخ فرو پوشیدن (پنهان شدن)  6.گزینه 1
تشبیه: آفتاب آسا (چون آفتاب) / رخ فرو پوشیدن ماه: استعاره و تشخیص

-سخت
ب: تشبیه: قطره به اشک / الف: جامه دریدن گل به علت جور و ظلم (حسن تعلیل) 7.گزینه 3

ج: جناس: دشت و گشت / د: تشخیص: افسوس خوردن شاخ درختان
-سخت

 
واج آرایی: تکرار صامت / ر/ 8.گزینه 4

استعارة مصرّحه: «شیران» استعاره از دلیران و پهلوانان
-متوسط

«پروانه»، تخلصّ محمدعلی مجاهدي است. 9.گزینه 2

 
«خاطرات اسیر آزاد شده» اثر اصغر رباط جزي است.

«دکتر حمیدي شیرازي» شعر «در امواج سند» را سرود.
-آسان

مفهوم بیت گزینۀ  توصیف رفتار ریاکارانه و فریبکاري ضحّاك است. 10.گزینه 3
-متوسط

 
بررسی کلمات املایی نادرست: 11.گزینه 3

- مار غاشیه  – ابدیت و جاودانگی  – سپاسگزاري و تشکر - ردا و طیلسان  - داعیه و انگیزه  - قاش زین 
-سخت

گزینۀ  صحیح است: نوع حرف (و) عطف است. 12.گزینه 3

 
بررسی گزینه ها:

: واو ربط و پیوند است. در گزینه هاي  و  و 
-آسان

 
گزینۀ  صحیح است. 13.گزینه 2
واو عطف:  ) گشاده دستی و کرامت

 
 ) بوستان و پالیز    

 
 ) میوه هاي شیرین و سایه دلپذیر

واو ربط: گشاده دستی را بیاموز  ... سراپا شکوفه باشی  پاي تا سر گل (باشی)  ... میزبانی کریم باشی  پاي فرسودگان ... .

-آسان
ِــ : ترکیب هاي وصفی و اضافی پس از نقش نماي  14.گزینه 3
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صفحه 2

 – میوه دار     – شیرین     – دلپذیر     – راه         – کریم     – آفتاب زده     – درمان بخش         – درد : ( مورد صفت و

 
مضاف الیه پسین)

 
ي نکره و علامت هاي جمع: درختـان - میوه ها - خستــگان - میزبانــی - پاي فرسودگان -  نوازشگري - دردها

 
(ان- ها- گان- ي- گان- ي – ها):  مورد

 
-سخت

 
شرح  :  شاهد در معناي ← شهادت دهنده در محضر  آمده است. 15.گزینه 3

 
معنی بیت ← سخن شاهد براي قاضی مثل این است که با چشمش ماجرا را دیده است.

 
بررسی سایر گزینه ها : 

 
در گزینه هاي  و  و  :  به معنی زیبا  روي  آمده است.

-متوسط

 
« مفاهیم شهادت و مضامین عاشورایی » که از مفاهیم ادبیات انقلاب است از گزینه هاي (ج و د) دریافت می شود. 16.گزینه 3

-آسان

 
شرح بیت سؤال :  ظاهر وجودت و سر بریده تو نشان عاشقی توست. 17.گزینه 2

 
گزینۀ  :  اوضاع و احوال و قراین گواهی می دهند که من عاشقم.

-متوسط
کافور  ماده اي سفید و خوشبو. 18.گزینه 3

-سخت

 
گزینۀ (الف)   بر دل اندیشه داشت   نگران بود 19.گزینه 2

 
گزینۀ (د)   از اندیشه آزاد گشت   از نگرانی آزاد شد

 
گزینۀ (ب)  اندیشه  ترس

 
گزینۀ ج  اندیشه   فکر و چاره

-متوسط

 
شرح گزینۀ    عفو گناه از سر لطف. 20.گزینه 4

 
سایر گزینه ها :    دل به دست آوردن با مهربانی و خوش خلقی.

 
   توصیه به خوش خلقی.

 
   توصیه به لطف و مهربانی به زیردستان.

-متوسط

21.گزینه 2 إنَّ الشُّھداءَ في ذاکِرةِ شَعْبنِا :   شهیدان، در خاطره ي ملت ما هستند /   لنَْ ننَْساھُم أبداً :   آنان را هرگز فراموش نخواهیم
کرد. ( لنَْ که از حروف ناصبه ي فعل مضارع است مضارع مثبت را به فعل آینده ي منفی تبدیل می کند.)

-آسان
«لن یشر کوا»: مضارع منصوب به حذف «ن» 22.گزینه 1

-آسان

 
قد + ماضی  ماضی نقلی قَد جَعَلتَ = قرار داده اي 23.گزینه 1

 
ردّ گزینه هاي  گذاشتی و  نهادي (به صورت ماضی ساده ترجمه شده است).

 
الدّنیا = ضمیر متصل ندارد. ردّ گزینه ي  «دنیایمان» همراه با ضمیر ترجمه شده است.

-متوسط

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 24.گزینه 1

 
گزینه ي   «امري» اضافی است - ضمیر «ت» در کارت اضافی است.

 
گزینه ي   از خود زائد است - عبارت «زمانی شروع به کار کن ...» عبارت نادرست است.

 
گزینه ي   این که فکر کنی ... عبارت نادرست است - درنگ را رها کن صحیح نیست.

-متوسط
«زینّت» در این گزینه فعل مجهول و جمله ي وصفیه براي اثَوْاب که نکره است، می باشد. 25.گزینه 1

-سخت
ِـ - لکَِی - حَتّی» توجه: هرگاه حرف «لن» بر سر مضارع بیاید «آیندة منفی» ترجمه می شود و هرگاه حروف «أن - کَیْ - ل 26.گزینه 3

 
بر سر مضارع بیایند «مضارع التزامی» ترجمه می شود.

-متوسط
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صفحه 3

 
مطابق ترجمۀ آیۀ «چه بسا از چیزي کراهت دارید و خداوند در آن خیرزیادي قرار می دهد» گزینۀ  درست است. 27.گزینه 4

-سخت

 
( أنْ تکْرَهُوا: نپسندید، خوش ندارید (رد گزینه هاي  و  28.گزینه 1

 
( أنْ تحُبُّوا: دوست بدارید (رد گزینه هاي  و 

 
( عَسی: شاید، امید است که (رد گزینۀ 

 
( شیئاً: چیزي (رد گزینۀ 

 
نکته: ترکیب «أن + فعل مضارع» به صورت مضارع التزامی ترجمه می شود.

-آسان
» این است که «انسان تمام هرچه را که می شنود، نباید بگوید» در حالی که مفهوم سایر گزینه ها مانند مفهوم گزینۀ « 29.گزینه 2

 
مفهوم عبارت داده شده همگی دلالت بر مذمّت درغ گویی می کنند.

-سخت

 
ترجمه عبارت: «هم کلاسی ام مصدوم (آسیب دیده) است، پس با ما فردا در ورزشگاه، فوتبال بازي نخواهد کرد.» 30.گزینه 4

 
) بازي خواهیم کرد ) بازي نکرد /  ترجمۀ گزینه هاي دیگر:  و 

-متوسط

»   مستثنی منه است. 31.گزینه 1 «الْعِلْمَ»   مستثنی و منصوب  -  «کُلُّ
-متوسط

کلمه ي « «العِلمْ» از«کُلّ شیءٍ» استثناء شده است. یعنی العلمَ مستثنی و کل شیٍ مستثنی منه است. 32.گزینه 4
-آسان

33.گزینه 4 توجه شود اگر قبل از الاّ جمله کامل نباشد و جمله منفی باشد مستثنی منه حذف شده است.
«الطالبُ» مستثنی مفرّغ و فاعل و مرفوع است. در بقیه ي جملات مستثنی تام است چون مستثنی منه وجود دارد.

-آسان
چون جمله ي قبل از  «إلاّ» کامل می باشد، پس مستثنی از نوع تامّ(غیر مفرَّغ) است و باید به صورت منصوب بیاید، لذا  34.گزینه 3

«طالبِتانِ» که به صورت مرفوع آمده، نادرست است.(سایر گزینه ها، منصوب و درست است)
-آسان

در گزینه هاي  ،   و  ، به ترتیب «عمل»، «أحدٌ» و «التمّیذات» مستثنی منه هستند.  35.گزینه 4
-متوسط
در سایر گزینه ها جمله قبل «إلاّ» کامل است و مستثنی منه به کار رفته است و اعراب مستثنی منصوب است، اما در گزینه  36.گزینه 2

ي  جمله قبل «إلاّ» ناقص است و فاعل آن به کار نرفته است، لذا اعراب مستثنی «مرفوع» می باشد.
-متوسط
. در گزینه ي  هر  گزینه ي  و  و  قبل از إلاّ کامل است. تمام ارکان و اجزاي اصلی آن آمده است به جز گزینه ي  37.گزینه 3
 خبر مقدم کان که «فی هذا الصَّف» آمده محلاً منصوب است ولی اسم کان نیامده است. بنابراین مستثنی منه در آن حذف شده است و

«الذي» مستثنی در اعراب اسم مؤخّر کان و محلاً مرفوع است.
-متوسط

 
ترجمۀ گزینۀ درست: روزنامه نگاران به خاطر کنفرانس مهمی در پایتخت انگلستان جمع شدند. 38.گزینه 3

 
ترجمۀ و بررسی گزینه هاي دیگر:

 
: برخی کتاب ها ما را از نظر اطلاعات از همه رسانه هاي خبري بی نیاز می کنند. / جمع مکسر: الکُتب  الکتاب گزینۀ 

 
: گردشگران براي دیدن شهرهاي گردشی مان آمدند ولی آب و هواي بد همراهیشان نکرد. / جمع مکسر: سُیّاح  سائِح گزینۀ 

 
: سال ها بر ما گذشت ولی متأسفانه شرایط تغییر نکرد. / جمع مکسر: الظّروف  الظّرف گزینۀ 

-سخت

 
ترجمۀ گزینۀ درست: در زندگی بزرگان آزادي عمل و شادابی و فعالیت می بینیم. 39.گزینه 1

 
سایر گزینه ها:

 
: مرد سخن دوستش را قطع کرد و راه را ادامه داد. (قطع  واصَلَ) گزینۀ 

 
: شرایط زندگی اش سخت بود چرا که او راه سختی را براي ادامۀ زندگی انتخاب کرد (صَعبَۀ  قاسیۀ) گزینۀ 

 
: بشر شروع به جستجوي علوم جدید کرد پس در همۀ زمینه هاي علمی و غیرعلمی پیشرفت داشت. (أَصْبَحَ  صارَ) گزینۀ 

-سخت
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صفحه 4

 
ترجمۀ عبارت: «و تصور نمی کنم که کتاب هاي تکراري وجود دارد.» 40.گزینه 4

 
گزینۀ  تحلیل صرفی درستی از کتبا می باشد.

 
تصحیح و بررسی گزینه هاي دیگر:

 
: أظُنُّ: فعل مضارع، معلوم، مجرد ثلاثی  گزینۀ 

 
، مفرد، مؤنث : مُکرَّرة: اسم مفعول گزینۀ 

 
: أَنَّ: حرف مشبهۀ بالفعل به معنی که، اینکه گزینۀ 

-سخت
پس از امام علی (ع) حکومت به دست بنی امیه افتاد. آنان کسانی بودند که سرسختانه با پیامبر اکرم (ص) مبارزه کرده 41.گزینه 4

بودند و فقط هنگامی تسلیم شدند که پیامبر اکرم (ص) شهر مکه را فتح و آنان راهی جز تسلیم نداشتند و به ظاهر اعلام مسلمانی

 
کردند.

-آسان
اعتقاد به اصل الهی بودن پایان تاریخ و ظهور منجی از جانب خداوند براي برقراري حکومت عادلانه در جهان عقیده و 42.گزینه 2

 
وعدة همۀ پیامبران الهی و مربوط به پیروان همۀ مکاتب بشري است.

-آسان
در عصر غیبت جامعه فقط از ولایت معنوي امام زمان برخوردار می شود و برخورداري از ولایت ظاهري ایشان در زمان 43.گزینه 4

 
ظهور میسر است.

-آسان

 
دخالت دادن سلیقۀ شخصی در احکام دین  بی بهره ماندن مردم و محققان از یک منبع مهم هدایت 44.گزینه 2

 
در دست نبودن مدرك و منبعی که بتوان احادیث درست را از نادرست تشخیص داد  نوشته نشدن حدیث

-متوسط
تحریف در معارف اسلامی و جعل حدیث: برخی از عالمان وابسته به بنی امیه و بنی عباس و گروهی از علماي اهل کتاب 45.گزینه 3

مانند کعب الاحبار که ظاهراً مسلمان شده بودند، از موقعیت و شرایط برکناري امام معصوم استفاده کردند و به تغییر و تعلیم آیات

 
قرآن و معارف اسلامی مطابق با افکار خود و موافق با منافع قدرتمندان پرداختند.

-متوسط
46.گزینه 4 تبیین معارف اسلامی متناسب با نیازهاي نو: ائمۀ اطهار (ص) با تکیه بر علم الهی خود، دربارة همۀ مسائل اظهار نظر

 
می کردند.

 تعلیم و تفسیر قرآن کریم: در حالی که حاکمان زمان به افراد فاقد صلاحیت میدان می دادند تا قرآن را مطابق با اندیشه هاي باطل
خود تفسیر کنند، امامان بزرگوار در هر فرصتی که به دست می آورند، معارف این کتاب آسمانی را بیان می کردند و رهنمودهاي آن را

 
آشکار می ساختند. در نتیجۀ این اقدام، مشتاقان معارف قرآنی، توانستند از معارف قرآن بهره ببرند.

-متوسط
امیرالمؤمنین (ع) فرمود: «سوگند به خداوندي که جانم به دست قدرت اوست،آن مردم [شامیان] بر شما پیروز خواهند 47.گزینه 3
شد؛ نه از آن جهت که آنان به حق نزدیکترند، بلکه به این جهت که آنان در راه باطلی که زمامدارشان می رود شتابان فرمان او را می 

برند و شما در حقّ من بی اعتنایی و کندي می کنید. این مطلب، قلب انسان را به درد می آورد که آنها در مسیر باطل خود این چنین
متحدند، و شما در راه حق این گونه متفرق و پراکنده اید.»

-متوسط
درست است که حاکمان بنی امیه و بنی عباس، ظالمانه و غاصبانه حکومت را به دست گرفته بودند و عاملان اصلی به 48.گزینه 1

شهادت رساندن امامان بودند، اما بیشتر مردم تسلیم این حاکمان شده بودند و با آنان مبارزه نمی کردند که این امر موجب از دست

 
دادن نعمت امامت گردید و مصداق آیۀ شریفۀ  «ذلک بانّ الله لم یک مغیرّاً نعمة...»  شدند. 

-سخت

 
با توجه به سخنان حضرت علی : 49.گزینه 2

 
تشخیص راه رستگاري در گرو > شناخت پشت کنندگان به صراط مستقیم

 
وفاي عهد با قرآن در گرو > تشخیص پیمان شکنان است.

-سخت
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صفحه 5

خداوند در مقابل کسانی که پس از رحلت پیامبر راه جاهلیت را در پیش بگیرند می فرماید «فلن یصراالله شیئ» و پس از 50.گزینه 1
آن عبارت سیخري االله الشاکرین یاد می کند.

-سخت
تصمیم هاي جددي همواره براي تکمیل پیمان هاي قبلی و پیمودن ادامۀ راه نیست، بلکه گاه براي بازگشت از مسیري 51.گزینه 4

 
است که چندي به غلط پیموده شده و آثار زیانباري برجاي گذاشته است. این گونه تصمیم ها «توبه» نام دارد.

-سخت
در میان مخلوقات، انسان موجودي است که علاوه بر ایستادگی در برابر موانع بیرونی، می تواند در برابر موانع درونی نیز 52.گزینه 1
ایستادگی کرده و حتی علیه خود انقلاب کند؛ بدین معنا که هم می تواند با پیروزي از عقل، علیه تمایلات ناپسند خود قیام کند و هم می 

تواند با پیروي زاز نفس امّاره و انجام گناه، از فرمان هاي خداوند سرپیچی کرده و به خود ستم روا دارد.
-متوسط

با بازگشت بنده گناهکار، خداوند نیز به سوي او باز می گردد و درهاي رحمتش را به رویش می گشاید و آرامش را به 53.گزینه 4
قلب او باز می گرداند.

-سخت

 
54.گزینه 3

-متوسط

 
رسول خدا (ص): ،کسی که از گناه توبه می کند مانند کسی است که هیچ گناهی نکرده است./ 55.گزینه 4

رُ القلُوبَ و تغَسِلُ الذُّنوبَ». در همین رابطه حدیث امام علی (ع) هم مطرح است که می فرمایند: «الَتوّبةَُ تطَُھِّ
-متوسط

کسی که بازگردد و ایمان آورد و عمل صالح انجام دهد، خداوند گناهان آنان را به حسنات تبدیل می کند زیرا خداوند 56.گزینه 2

 
آمرزنده و مهربان است.

-سخت

 
رد گزینه ها: 57.گزینه 3

 
: تابع باید به متبوع تبدیل شود. : توبه در جوانی آسان تر است / گزینۀ  : شرك با توبه بخشیده می شود. / گزینۀ  گزینۀ 

-سخت

 
مقصود امام این است که استغفراالله در دل گفته شود. / خداوند ایشان را از ناامیدي نهی کرده است. 58.گزینه 2

-متوسط
از تو درباره  شراب و قمار (میسر) می پرسند، بگو در آن دو گناهی بزرگ و منفعت هایی براي مردم است. اما گناهانشان 59.گزینه 4

بزرگتر از منفعتشان است.
-سخت

این شعر بیانگر این است که نباید از کرامت و رحمت خداوند مأیوس شد چرا که شیطان می خواهد انسان را از رحمت 60.گزینه 2

 
خداوند نا امید کند. عبارت قرآنی «لا تفنطوا مِن رحمۀ االله» بیانگر این است که نباید از رحمت الهی نا امید شد.

-متوسط

 
آن مغازه ایست که بهترین لباس ها را دارد. 61.گزینه 1

گزینۀ  صحیح است چون که هم براي توصیف انسان و هم براي توصیف غیر انسان به کار می رود گزینۀ دوم صحیح نیست به دلیل
اینکه جمله ما حالت فاعلی دارد و گزینۀ سوم اشاره می کند که کجا قرار دارد و گزینۀ  به انسان اشاره دارد که نمی تواند جواب ما

 
باشد.

-سخت
چون کافه غیر انسان است گزینۀ  و  حذف می شوند و چون داریم درباره کلمۀ کافه توضیح می دهیم گزینۀ  صحیح 62.گزینه 4

است ولی اگر دربارة موقعیت مکانی آن صحبت می کردیم گزینۀ  صحیح می بود.
-متوسط

قبل از جاي خالی باز هم کلمۀ person، پس یه راست میریم سراغ who  یا whom، منتها جمله حالت فاعلی دارد پس 63.گزینه 4
!!who فقط

-متوسط

 
. بشر از کلام بعنوان روشی براي ارتباطات از خیلی پیش از اینکه نوشتار اختراع شود استفاده می کرده است. 64.گزینه 4

 
. لغت

124

1
4

134
2

1
1
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صفحه 6

 
. عبارت

 
. ضرب المثل

 
. کلام

-خیلی سخت

 
معنی جمله: اگر ما مجبور نبودیم که فردا کار کنیم، بیشتر در مهمانی می ماندیم. 65.گزینه 2

 
گزینۀ  از نظر معنایی و گزینۀ  از نظر ساختاري غلط هستند.

-خیلی سخت
براي ضمیر I از فعل were استفاده می شود و نتیجۀ آن با would و فعل هاي نظیر آن بیان می شود. 66.گزینه 3

-سخت
همانگونه که جوامع پیشرفت کرده اند، ضروریست که روزها را تشخیص دهیم و بفهمیم هنگامیکه آنها شروع و تمام می  67.گزینه 3

 
شوند.

 
. به ترتیب قرار دادن

 
. تمایز قائل شدن

 
. فهمیدن

. وارد شدن
-خیلی سخت

با دیدن کلمۀ had در قسمت جمله شرط می فهمیم که شرطی نوع دوم داریم، پس در جواب شرط ساختار گزینۀ  را 68.گزینه 3
کم داریم.

-سخت

 
آنها قادر به تولید دوباره نتایج آزمایش اول نبودند. 69.گزینه 3

 
. قرارداد بستن

 
. مورد تاکید قرار دادن

 
. دوباره تولید کردن

. تبادل کردن
-خیلی سخت

 
دقت کنید فعل let از دسته فعل هایی است که شکل حال و گذشته آن ها یکی است! 70.گزینه 1

 
باز هم شرطی نوع دوم!

-متوسط

 
نیروي نظامی یک کشور، دشمن است که از سربازانی تشکیل شده که از کشور در مقابل حمله دشمنان دفاع می کند. 71.گزینه 2

 
. حمایت کردن

 
. حمله کردن

 
. رییس جمهور

. جمهوري
-سخت

سیاست هاي دولت شان در مورد آموزش منتج به مشکلات زیادي براي خانواده ها شده است تا شهریه ها و هزینه هاي 72.گزینه 2

 
آموزش را بپردازند.

 
. افزایش دادن . بهبود بخشیدن                   . منتج شدن               . تصور کردن      

-متوسط
تمایل دارم  از شما بخواهم که لطفا رزومه مفیدي را براي ما بفرستید که بتواند مهارت ها و تجارب و دستاوردهاي شما را 73.گزینه 4

 
برجسته کند.

 
. برجسته کردن . قدردانی کردن             . ارتباط دادن        . پیچیده کردن                  

-متوسط
هرگز آن روزهاي خوش را فراموش نمی کنم که همۀ ما سرگرم گردآوري کردن لیست اسامی مهمان هایی بودیم که 74.گزینه 4

 
قرار بود براي مراسم عروسی خواهرم دعوت کنیم. 

 
. گردآوري کردن . اندازه گرفتن                . افسرده کردن           . منتشر کردن                   

-متوسط

2
3
4
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صفحه 7

 
جوانان تشویق شدند که از اعضاي مسئول انجمن (اجتماع)  در یک کارگاه آموزشی براي حفاظت از حیات وحش باشند. 75.گزینه 4

 
- منابع - جمهوري           - طبیعت          

-متوسط

 
آب پرتغال اگر با غذا مصرف شود، به بدن کمک می کند تا به آسانی آهن را جذب کند. 76.گزینه 3

 
- تامین کردن - آماده کردن            - هضم شدن، هضم کردن          

-آسان

 
فاکتورهاي گوناگون به این معنی است که در قرن  تقاضا براي پرتره بیشتر از انواع کارهاي دیگر بود. 77.گزینه 2

 
- حاشیه - اشاره            - عرضه          

-متوسط

 
او در برخورد با این نوع مشکلات، تجربه کاربردي (مفید) زیادي دارد. 78.گزینه 3

 
- قابل حمل، دستی

 
- گذشته، مرده

 
- پشتیبانی، متحمل

-آسان
شما ممکن است گوشت گوسفند یا گاو را دوست داشته باشید، اما پی خواهید برد که یک وعدة غذایی  با سبزیجات 79.گزینه 2

 
براي هضم آسان تر است.

 
- فست فود

 
- قوي

 
- هله و هوله- تنقلات

-متوسط

 
از آنجا که آن ها عمدتاً مسلمان هستند، مصري ها نوشیدنی هاي الکلی مصرف نمی کنند. 80.گزینه 2

 
- دوست داشتن

 
- جذب کردن

 
- تحویل دادن

-آسان

123
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وقت : 165   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 140نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.ریاضی تجربی (پایھ یازدھم):2.ریاضي (3) -دوازدھم:3.زمین شناسی یازدھم (کنکور 98):4.فیزیک دھم:5.زیست یازدھم (97-98):6.زیست شناسي (3)

-دوازدھم:7.فیزیک (3) تجربي -دوازدھم:8.شیمی دھم:9.شیمي (3) -دوازدھم

مرکز مشاوره تحصیلی
دکتر علیرضا افشار

81. گزینه 1
 متوازي الاضلاع است، بنابراین:

 
A

B C
NM

P  

 
  

 
  ترکیب در مخرج 

 
 

-متوسط

 
چنانچه نسبت تشابه یک باشد که در این صورت  با توجه به اینکه 82. گزینه 1

4

3

H

F

A

B C
 

 
  

که  در گزینه ها نیست پس نتیجه می گیریم که نسبت تشابه یک نیست. بنابراین: 

 

-سخت
در این نوع سوالات باید به ناچار تمامی گزینه ها را با اعداد داده شده متناظر کنیم و با یافتن نسبت هاي برابر به گزینه  83. گزینه 1

 
ي درست پی ببریم. حال اگر این عمل را انجام دهیم، به این نتیجه می رسیم که گزینه ي   درست است. زیرا:

 

-آسان

 
می دانیم که نسبت مساحت هاي دو مثلث متشابه برابر با مجذور نسبت محیط ها (نسبت تشابه) است، بنابراین داریم:  84. گزینه 4

 

 
همچنین می دانیم که  ،  و  اعداد فیثاغورثی هستند، بنابراین مساحت این مثلث برابر است با: 

10
55

47
8 

ال
ری

س

MNPB

MN||BC , NP ||AB

⇒ = ⇒ = (1)
AM

AB

3
5

BM

AB

2
5

= ⇒
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3
2

MN||BC ⇒ = = = (2)
MN

BC

AM

AB

3
5

=====⇒
MN=BPBP

BC

3
5

= = = 0٫48 = 48%
SMNPB

S
ABC

Δ

MB×BP × sin B̂

AB×BC × sin
1
2 B̂

====
(1),(2)

AB× BC
2
5

3
5

AB×BC
1
2

12
25

ΔABH = ΔAHFHF = BH

= = ⇒ =SABC
AB×BC

2
BH ×AC

2
3 × 4

2
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12
5

16
5
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15
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8
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12
9

16
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= ( =
S1
S2
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9
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صفحه 2

 
  

-متوسط
براي اینکه چهارضلعی حاصل مربع باشد، باید قطرهاي چهار ضلعی اولیه با هم برابر و برهم عمود باشند تا اضلاع این 85. گزینه 3

 
چهارضلعی برابر و برهم عمود باشند. بنابراین چهارضلعی اولیه می تواند مربع باشد.

-متوسط
طبق نتیجه ي قضیه ي تالس در مثلث  : 86. گزینه 1

 

A B

CD

x

M2 1

2 N

 

 

-آسان
در مثلث ABC، ارتفاع وارد بر ضلع   را رسم می کنیم و اندازه ي آن را برابر  در نظر می گیریم. اگر طول 87. گزینه 2

 
ضلع مربع برابر  فرض شود، آن گاه داریم:

A

B C

M N

Q P

x

h - x

 

 

 

 
 

 
  

-سخت

 
راه حل اول:  88. گزینه 4

 
، آنگاه:   نکته(طرفین وسطین): اگر 

 
راه حل دوم:

 
، آنگاه:   نکته(تفضیل در مخرج): اگر 

-آسان
نکته: اگر اندازه هاي دو ضلع از مثلثی با اندازه هاي دو ضلع از مثلثی دیگر متناسب و زاویۀ بین آن ها برابر باشد، آنگاه 89. گزینه 1

 
دو مثلث متشابه اند.

 
. بنابراین محیط مثلث  برابر است با: ، پس  اکنون می توان نتیجه گرفت 

= = 24S1
6 × 8

2

= ⇒ = ⇒ = 9 × 24 = 216
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1
9
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1
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S2
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3
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⇒
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صفحه 3

-متوسط
90. گزینه 1

C
N

B

O

A

M
D

1
12

2

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
-سخت

91. گزینه 1
دامنه ي تعریف تابع،  می باشد، یعنی  است.

 

 
چون  ابتداي بازه می باشد نقطه ي بحرانی محسوب نمی شود. به طور کلی ابتدا و انتهاي دامنه، بحرانی محسوب نمی شوند.

-آسان
تمامی اکسترمم ها نقاط بحرانی هستند ولی عکس این جمله الزاماً  صحیح نمی باشد، یعنی ممکن است نقطه اي بحرانی 92. گزینه 3

 
باشد ولی اکسترمم نباشد.

-آسان

 
نقاط بحرانی، نقاطی از درون دامنه ي تعریف هستند که در آنها مشتق برابر صفر است یا مشتق وجود ندارد. 93. گزینه 1

 
دقت کنید دامنه ي تعریف تابع داده شده  است.

 
 

  مخرج     و    صورت

-متوسط
، مشتق برابر صفر است. (ریشه هاي چون  و  طول نقاط بحرانی هستند پس به ازاي  و  94. گزینه 3

 
مشتق هستند).

 
بنابراین  است.

-متوسط

ME+MF +EF = 8 + 12 + 18 = 38

}→ =
AD||BC

MN = مورب
N̂1 M̂1
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صفحه 4

 
هر  گزینه ي داده شده را رسم می کنیم. 95. گزینه 3

 
�ک نقطه ی بحرانی در  دارد.

 
( نقطه ی گوشه و در نتیجه مشتق نا�ذیر است)

 

 
 

 
�ک نقطه ی بحرانی در  دارد.

 
(در  مشتق برابر صفر است)

 
 به علت وجود خط افقی، بی شمار نقطه ی بحرانی دارد.

 

 -1 1

1
سه نقطه ی بحرانی در  و  و  دارد.

 
( و  نقاط گوشه و در نتیجه مشتق نا�ذیرند و در  مشتق برابر صفر است).

 
 

-متوسط

 
نقاط بحرانی، نقاطی از درون دامنه ي تعریف هستند که در آنها مشتق برابر صفر است یا مشتق وجود ندارد. 96. گزینه 1

 
دامنه ي تعریف تابع  است.

 

 

 بنابراین از به هم وصل کردن نقاط بحرانی، �ک مثلث همانند شکل مقابل ا�جاد می شود. که مساحت آن برابر با  

  است.
-1

y

-1 1 x

-1
-سخت

نقاط بحرانی، نقاطی از درون دامنه ي تعریف هستند که در آنها مشتق برابر صفر است و یا مشتق وجود ندارد. 97. گزینه 4

 
بحرانی  

بحرانی  
در ضمن  ریشه ي ساده ي داخل قدرمطلق می باشد و نقطه ي مشتق ناپذیر می باشد (گوشه) پس، بحرانی است.

-سخت
تابع در  داراي  نسبی و در  داراي  نسبی است. (ابتداي بازه، اکسترمم نسبی نمی باشد و در 98. گزینه 1

نقاط  و  مقدار تابع از یکی از همسایه هاي راست و چپ بالاتر و از دیگري پایین تر است بنابراین اکسترمم نسبی نمی باشند)
-آسان

 
براي حل این تست از رسم شکل کمک می گیریم. 99. گزینه 2

4

x = 0

x = 0

1) y = 3x+ |x| ={4x
2x

x ≥ 0
x < 0

x = 0

x = 0

2) y = x|x| ={x2
−x2

x ≥ 0
x < 0

3) y = x+ |x| ={2x
0

x ≥ 0
x < 0

01−1

x = 1x = −1x = 0

4) y = | − 1|x2

= (− ∞ , ∞)Df

f(x) = − 2   ⇒   (x) = − = ( − ) = (x − ) = 0x

8
3 x

4
3 f

′ 8
3
x

5
3 8

3
x

1
3 8

3
x5−−

√3 x−−√3
8
3

x2−−
√3 x−−√3

→ x − = 0 → (x − 1) = 0 → x = 0 , x = ±1x2−−
√3 x−−√

3 x−−√
3 x−−√

3

(x − 1 = 0 → x = 1 = 1 → x = ±1 )x−−√
3 x−−√

3 − →−−−
3 توان

x4 دقت کنید

⇒   

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x = 0 f(0) = 0 →−→−
تابع

|00

x = 1 f(1) = −1 →−→−
تابع

|1−1

x = −1 f(−1) = −1 →−→−
تابع

|−1
−1

S = = 12 × 1
2

x ≥ 0 → f(x) = − 4x+ 1 → (x) = 2x− 4 = 0 → x = 2x2 f ′

x < 0 → f(x) = + 4x+ 1 → (x) = 2x+ 4 = 0 → x = −2x2 f ′

x = 0

x = cMinx = dMax

bd
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صفحه 5

 

2_

1

3_

33_
2

1

1

2

3

 
  از ترکیب این دو شکل، شکل زیر حاصل می گردد.

1

2_

1

 
دقت کنید اگر  باشد در این صورت  طول  نسبی است و اگر  باشد در این صورت  طول 

 
نسبی است بنابراین  نمی تواند سه مقدار صحیح  و  و  را قبول کند.

-سخت

 
به نقاطی از درون دامنه ي تعریف که در آن نقاط، مشتق برابر صفر است یا مشتق وجود ندارد نقاط بحرانی گویند. 100. گزینه 2

 
، مشتق وجود ندارد و بحرانی می باشد. بنابراین تابع داده شده در بازه ي مورد نظر داري دو نقطه ي بحرانی است. به ازاي 

-متوسط
در این شکل که یک گسل رانده می باشد بلوك یا قطعه سمت راست(فرا دیواره) به سمت بالا حرکت کرده است و 101. گزینه 4

 
اگر شکل را به حالت قبل از

گسل خوردگی برگردانیم لایه يB در مقابل A ولایه يD در مقابل F قرار میگیرد.پس لایه ي D و F با یکدیگر هم سن می باشند که

 
به طور

 
نمادین در گزینه   گفته شده که مربوط به کرتاسه اند که منظور هم سن بودن آنها است.

-سخت
) و موج با سرعت کم تر موج  با توجه به منحنی درمی یابیم که موجی که سرعت بیش تري دارد، موج  (منحنی  102. گزینه 1

) است. (منحنی 
-متوسط

 
در شکل فقط یک نوع گسل و نوع نرمال وجود دارد. 103. گزینه 1

-متوسط

y = − 3x2
y = 3 − 2x → A , B

∣

∣
∣
1
1

∣

∣
∣

0
3

a ≥ 1x = 1Maxa < −2x = 1Min

a−2−10

f (x) = ( − 1) → f (x) = − → (x) = −x

2
3 x2 x

8
3 x

2
3 f

′ 8
3
x

5
3 2

3
x

−1
3

→ (x) = (4 − ) = ( ) = 0 → 4 = 1 → =f
′ 2

3
x5−−

√3 1
x−−√3

2
3

4 − 1x2

x−−√3
x2 x2 1

4

→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x =
1
2

غ ق ق (در دامنه قرار ندارد)

x = −
1
2

x = 0

4

PbS

a
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صفحه 6

104. گزینه 3
فقط شکل ساختمان ها یک عامل بیرونی و بشري است که می تواند بر میزان خرابی ها نقش کنترلی داشته باشد.

-آسان

 
طبقه یا لایه، طول  عرض زیاد و ضخامت نسبتاً کمتري دارد. 105. گزینه 3

-آسان

 
106. گزینه 4

-سخت
دامنه ي امواج زمین لرزه با دور شدن از کانون زمین لرزه کاهش می یابد ولی بزرگی محاسبه شده در ایستگاه هاي 107. گزینه 4

 
مختلف عددي یکسان است.

-متوسط

 
از روي طول گسل و تاریخچۀ لرزه خیزي یک محل می توان به بزرگاي لرزه بعدي پی برد. 108. گزینه 2

-متوسط

 
گسل هاي موجود در شکل هاي  و  به ترتیب عادي و معکوس هستند. 109. گزینه 3

 
گسل عادي نتیجۀ تأثیر تنش کششی و گسل معکوس نمایانگر تأثیر تنش فشاري است.

-سخت

 
به ازاي هریک واحد بزرگا، دامنۀ امواج  برابر و مقدار انرژي  برابر افزایش می یابد. 110. گزینه 1

-آسان
وقتی ظرف با شتاب قائم  تندشونده و به طرف پایین حرکت می کند، شتاب قائم حاکم بر آن  برابر است با:   111. گزینه 3

بنابراین داریم:

-سخت
فشار ناشی از مایع در سطح جدایی دو مایع برابر است با: 112. گزینه 4

و فشار ناشی از مایع در نقطه ي  برابر است با:

-متوسط

 
نقاط  و  که درون آب انتخاب شده اند، هم ترازند، بنابراین داریم: 113. گزینه 2

h

آب

روغن

h
A B

 
 

(سطح آزاد روغن  سانتیمتر بالاتر از سطح آزاد آب است)
-آسان

نقاط  و  روي یک سطح تراز افقی و در داخل یک مایع ساکن قرار دارند، بنابراین بر طبق اصل پاسکال فشار 114. گزینه 4
. از طرف دیگر مایع  که پایین ترین مکان را در لوله ي  شکل اشغال کرده است، چگالی بیش تري برابري دارند 

نسبت به مایع هاي  و   دارد و اگر فشارهاي نقطه هاي  و  را برابر قرار دهیم، چگالی مایع  بیش تر از چگالی مایع 

 
خواهد بود.

 
اگر فاصله ي نقطه هاي  و  را از سطح آزاد مایع ها در لوله برابر  فرض کنیم، می توان نوشت:

12

1031٫6

a( )g′

= g−ag′

ΔP = ρg (Δh) ⇒ = ⇒ = =
ΔP1
ΔP2

g

g′
ΔP1
ΔP2

g

g−
g
3

g

g
2
3

= ⇒ Δ = Δ
ΔP1
ΔP2

3
2

P2
2
3

P1

P = gh (I)ρ1
A

= g(2h) + gh ⇒ = g× 2h+ gh = 3PA ρ2 ρ1 pA ρ2 ρ1 ρ2 ρ1

= 3 g× 2h+ gh = 7 gh = 7PPA ρ1 ρ1 ρ1 −→−
(I)

PA

AB

= ⇒ +ρgh = + g ⇒ ρh =PA PB P0 P0 ρ′ h′ ρ′h′

⇒ 1000 ×h = 800 × 20 ⇒ h = 16cm
Δh = 20 − 16 = 4cm

4

AB

( = )PA PBρ2U

ρ1ρ3ABρ1ρ3

CDh
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صفحه 7

-متوسط

 
اختلاف فشار بین دو نقطه درون یک شاره ساکن از رابطه ي به دست می آید، بنابراین داریم: 115. گزینه 3

 
 

B
120 cmA

80 cm
O

P0

-متوسط
عامل بالا رفتن مایع در نی اختلاف فشار هواي محیط و هواي درون دهان است، بنابراین با توجه به یکسان بودن فشار 116. گزینه 4

 
نقاط هم تراز درون یک شاره فشار هواي درون دهان برابر است با:

 

ھوای درون
دھان

10 cm

A B

 
 

-آسان

 
فشار در نقاط هم تراز درون یک مایع ساکن مانند نقاط  و  یکسان است، پس می توان نوشت: 117. گزینه 4

h

N
M

P1
P2

 

-آسان
چون در صورت سؤال راجع به توپرُ و یا توخالی بودن مکعب حرفی زده نشده است. بنابراین بسته به شرایط ممکن 118. گزینه 4
است نیروي شناوري بیش تر از نیروي وزن جسم باشد   در نتیجه مکعب روي سطح آب شناور بماند. ممکن است نیروي
شناوري با نیروي وزن جسم برابر باشد  . در آن صورت مکعب در آب در حالت غوطه ور قرار می گیرد و یا ممکن است

نیروي شناوري کم تر از نیروي وزن جسم باشد   که در آن صورت جسم به کف ظرف رفته و در آن جا در حال سکون قرار
می گیرد.

-متوسط

 
ابتدا ارتفاع مایع  را در وضعیت اول با توجه به برابر بودن فشار در نقاط هم تراز مانند  و  به دست می آوریم: 119. گزینه 3

 

1 cm

ρ2 =1/36
cm
g

3

ρ
1 =13/6

cm
g

3

h 1=
h 2 =

A B

؟

 

 
 

 

 
اکنون اگر ارتفاع مایع  نصف شود، می توان نوشت: 

 

>
= + ghPC P0 ρ1
= + ghPD P0 ρ3

− →−−−−
>ρ1 ρ3

PC PD

ΔP = ρgΔh ⇒ = ⇒ = ⇒
ΔPOA

ΔPAB

ΔhOA

ΔhAB

−PA PO
−PB PA

80
120 − 80

80 − 74
− 80PB

=
80
40

⇒ = 2 ⇒ 2 − 160 = 6 ⇒ 2 = 166 ⇒ = 83cmHg
6
− 80PB

PB PB PB

= ⇒ +ρgh = ⇒ = −ρghPA PB Pدهان P0 Pدهان P0

⇒ = 9 × − 1٫1 × × 10 × 0٫1 = 90000 − 1100 = 88900PaPدهان 104 103

AB

= ⇒ = +ρgh ⇒ 1٫2 × = 1٫11 × + × 10 ×hPM PN P1 P2 105 105 103

⇒ 12 × = 11٫1 × +h×104 104 104

⇒ h = 0٫9m = 90cm

( > W )Fb

( = W )Fb

( < W )Fb

2AB

= ⇒ g + = g +PA PB ρ1 h1 P0 ρ2 h2 P0
⇒ 13٫6 × 1 = 1٫36 × ⇒ h = 10cmh2

(2)
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صفحه 8

?

ρ2 =1/36
cm
g

3

ρ1 =13/6
cm
g

3

h 1=
5 cmh 2 =

A B

 

 
 

-سخت

 
بررسی گزینه ها:  120. گزینه 4

: لازم نیست که همه ي ابعاد یک ماده در مقیاس نانو باشند، براي نمونه یک نانو ذره، در هر سه بعد کوچک است، اما اگر گزینه ي 

 
صرفاً یک بعد ماده اي را در مقیاس نانو محدود کنیم در این صورت یک نانو لایه داریم که لایه اي به ضخامت نانو مقیاس است. 

: ویژگی هاي فیزیکی هر ماده اي، مانند نقطه ي ذوب طلا، با کم شدن اندازه ي آن تقریباً ثابت می ماند. اما اگر اندازه ي آن گزینه ي 
ماده به مقیاس نانو کاهش یابد، ویژگی هاي فیزیکی مواد از قبیل: نقطه ي ذوب، رسانندگی الکتریکی و گرمایی، شفافیت، استحکام، رنگ

و ... اغلب می تواند به طور چشمگیري تغییر کند. ویژگی هاي فیزیکی تمام مواد، شامل جامدها، مایع ها و گازها، در مقیاس نانو تغییر

 
می کنند. 

: ویژگی هاي فیزیکی مواد در مقیاس نانو، به طور قابل توجهی تغییر می کند. پیشوند نانو به معناي یک میلیاردم است، پس گزینه ي 
یک نانومتر  برابر یک میلیاردم متر یا  است، می توان گفت طول ده اتم کربن در کنار یکدیگر، تقریباً برابر با یک

 
نانومتر است. 

: بررسی هاي تجربی نشان می دهد که وقتی قطعه اي آلومینیمی در مجاورت هوا قرار می گیرد لایه اي بسیار نازك از اکسید گزینه ي 
آلومینیم روي سطح آن تشکیل می شود که ضخامت آن از مرتبه ي نانومتر است. در این مقیاس، ویژگی هاي الکتریکی اکسید آلومینیم

تغییر می کند و به یک رسانا تبدیل می شود. به عبارت دیگر، اکسید آلومینیم در مقیاس نانو، به دلیل ابعاد و شکل هندسی اش، مانند یک
رسانا عمل می کند نه عایق!

-متوسط
مولکول هاي معطر عطر بسیار سریع حرکت می کنند چون فاصلۀ مولکول هاي هوا زیاد است و یکی از دلایل حیات در 121. گزینه 1

کرة زمین این است که نیتروژن و اکسیژن و ذرّات دیگر به طور همگن توزیع شده و در غیر این صورت  و  به علت
سنگینی در قسمت هاي پایین انباشته می شدند.

-سخت

. بنابراین از  فضاي خالی در قسمت پایین ظرف معادل  است  122. گزینه 1
 آب اضافه شده به میزان  وارد قسمت باریک ظرف می شود و تا ارتفاع  بالا می آید 

 
. بنابراین در کل به میزان  به ارتفاع آب موجود اضافه شده است. پس:

50 cm

20 cm

 
 

 
از طرفی به میزان وزن اضافه شده، به نیروي وارد بر سطح تکیه گاه اضافه می شود:

-سخت
با قرار دادن جسم درون شاره، در صورتی که چگالی جسم  و چگالی شاره  با هم برابر باشند، جسم درون 123. گزینه 2
شاره غوطه ور می ماند. دقت کنید، اگر  باشد، جسم درون شاره سقوط می کند و ته نشین می شود و اگر  باشد، جسم به

سطح شاره رفته و روي سطح شناور می ماند.
-آسان

 
ابتدا فشار ناشی از مایع ها را بر کف ظرف به دست می آوریم: 124. گزینه 4

= ⇒ + g = + gPA′ PB′ P0 ρ1 h′1 P0 ρ2 h′2
⇒ 13٫6 × = 1٫36 × 5 ⇒ = 0٫5cmh′1 h′1

(1)

(2)

(3)

(1nm)( m)10−9

(4)

OH2CO2

250cm3(250 = 50 × (20 − 15))

0٫5L = 500cm3250cm350cm

(50cm = )
250cm3

5cm255cm

Δ = ρgΔh ⋅A = 1000 × 10 × 0٫55 × 50 × = 27٫5NFکف ظرف 10−4

Δ = = mg = ρV g = 1000 × 0٫5 × × 10 = 5NFتکیه گاه Wاضافه شده 10−3

(ρ)( )ρ′

ρ > ρ′ρ < ρ′
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صفحه 9

 

 
بنابراین:

 
براي محاسبۀ نیروي وارد برکف ظرف از مایع ها داریم:

 
بنابراین: 

-آسان

، مساحت هر یک از پنجره ها را به دست می آوریم و سپس با استفاده از رابطۀ  ابتدا با استفاده از رابطۀ  125. گزینه 3

 
، شعاع آن را حساب می کنیم. دقت کنید در رابطۀ  باید فشار ناشی از آب را قرار دهیم. بنابراین:

 

-متوسط
126. گزینه 3

 با توجه به این که مایع با چگالی بیشتر �ایین تر قرار می گیرد، ترتیب قرارگیری مایع ها به صورت شکل زیر

است و دار�م:

3/4 cm
1/7 cm

1/7 cm
گاز

= 6/8 g
cm3ρ1

M N

=13/6 g
cm3ρ

=13/6 g
cm3ρ3

=1/7 g
cm3ρ2

جیوه

 
با توجه به نقاط هم تراز  و  داریم:

 
باید حساب کنیم که فشار هر کدام از مایع ها معادل فشار چند سانتی متر جیوه است. پس:

 

 

 

 
) فشار گاز را به دست می آوریم: با توجه به رابطۀ (

-متوسط
وقتی جسم را داخل آب فرو می بریم طبق اصل ارشمیدس، نیروي شناوري به بزرگی وزن آب جابجا شده در جهت 127. گزینه 4
بالا به جسم وارد می شود. بنابراین وزنی که نیروسنج نشان می دهد کمتر از وزن واقعی جسم است. از طرفی اگر  باشد،

نیروسنج عدد صفر را نشان خواهد داد.
-سخت

= g = 800 × 10 × 0٫2 = 1600PaPروغن ρروغن hروغن
= g = 1000 × 10 × 0٫1 = 1000PaPآب ρآب hآب

P = + ⇒ P = 1600 + 100 = 2600PaPروغن Pآب

A = π = 3 × = 0٫03R2 (0٫1)2
m2

F = PA = 2600 × 0٫03 = 78N

P =
F

A

A = πr2P =
F

A

= − = 5 × − = 4 × PaPآب Pکل Pهواي آزاد 105 105 105

= ⇒ 4 × = ⇒ A = = 0٫27Pآب

Fآب
A

105 1٫08 × 105

A

1٫08
4

m2

A = π ⇒ 0٫27 = 3 × ⇒ r = 0٫3m = 30cmr2 r2

MN

= ⇒ + = + + (1)PM PN Pگاز P1 P3 P2 P0

= ⇒ 6٫8 × 1٫7 = 13٫6 ⇒ = 0٫85cmρ1h1 ρجیوهhجیوه hجیوه hجیوه
= ⇒ 3٫4 × 3٫4 = 13٫6 ⇒ = 0٫85cmρ3h3 ρجیوهhجیوه hجیوه hجیوه
= ⇒ 1٫7 × 1٫7 = 13٫6 ⇒ = 0٫2125cmρ2h2 ρجیوهhجیوه hجیوه hجیوه

1
⇒ + 0٫85cmHg = 0٫85cmHg+ 0٫2125cmHg+ 75cmHg ⇒ = 75٫2125cmHgPگاز Pگاز

=ρجسم ρآب
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128. گزینه 2

 
      وزن آهن  وزن چوب  نیروي شناوري وارد بر چوب   :در حالت اول

 
وزن آب هم حجم وزنه  نیروي شناوري چوب   :در حالت دوم

 
      وزن آب هم حجم وزنه  وزن چوب  
با توجه به اینکه چگالی آهن بیشتر از آب است، پس به ازاي حجم یکسان، وزن آهن بیشتر از وزن آب است. پس طرف راست تساوي

 کم تر از طرف راست تساوي  است؛ لذا:

-سخت
در حالت (الف) براي شناور ماندن مجموعه، نیروي شناوري ناشی از فرورفتن چوب درون آب باید با مجموع وزن 129. گزینه 2

چوب و وزنۀ فلزي برابر باشد. اما در حالت (ب) براي شناورماندن مجموعه، مجموع نیروي شناوري چوب و نیروي شناوري وزنۀ فلزي
باید با مجموع وزن چوب و وزنۀ فلزي برابر باشد. این یعنی در حالت (ب) نیروي شناوري حاصل جمع نیروي شناوري چوب و وزنه

 
است. پس الزاماً در حالت (الف) میزان فرو رفتن چوب درون آب بیش تر است.

 
» باید گفت که فرورفتن و غرق شدن مجموعه به چگالی چوب و فلز بستگی دارد و الزاماً این اتفاق نخواهد افتاد. اما دربارة گزینۀ «

-متوسط
در لولۀ مویین، نیروي دگرچسبی بین مولکول هاي آب و شیشه باعث می شود که آب درون لوله بالا برود و چون 130. گزینه 4

نیروي دگرچسبی بین مولکول هاي آب و شیشه، بزرگتر از نیروي هم چسبی بین مولکول هاي آب است، سطح آب درون لوله بالاتر از
سطح آب درون ظرف و به صورت فرورفته خواهد بود. اما بین مولکول هاي جیوه نیروي هم چسبی بسیار قوي تر از نیروي دگرچسبی

میان مولکول هاي جیوه و مولکول هاي شیشه است. بنابراین سطح جیوه درون لوله پایین تر از سطح آزاد جیوه و به صورت برآمده

 
خواهد بود.

 
» صحیح است. بنابراین گزینۀ «

-آسان

 
بررسی گزینه ها: 131. گزینه 3

 
. ): یک پیوند پر انرژي در مولکول  وجود دارد که برابر است با تعداد فسفات هاي موجود در  گزینۀ (

): مولکول  از  جزء تشکیل شده است که بین این  اجزا  پیوند تشکیل شده است و تعداد اجزاي سازندة  گزینۀ (

 
،  پیوند قرار دارد. نیز  عدد می باشد و بین اجزاي مولکول 

،  پیوند باید شکسته شود که به ازاي هر پیوند یک مولکول آب نیاز است و بین اجزاي  ): براي تجزیۀ کامل مولکول  گزینۀ (

 
،  پیوند وجود دارد. 

): مولکول  داراي  گروه فسفات است ولی فاقد پیوند پر انرژي است، زیرا پیوند پر انرژي بین گروه هاي فسفات گزینۀ (

 
ایجاد می شود. 

-سخت

 
، با تولید  همراه است.  تولید ترکیب سه کربنۀ دو فسفاته و استیل کو آنزیم  132. گزینه 2

 
علت نادرستی سایر گزینه ها: 

 
): تولید پیرووات برخلاف تولید قند دو فسفاته، انرژي زا است.  گزینۀ (

 
): پیرووات داراي سه کربن و استیل کو آنزیم  داراي  کربن است.  گزینۀ (

 
): تجزیه قند دو فسفاته در سیتوپلاسم و تولید استیل کو آنزیم  در میتوکندري انجام می شود.  گزینۀ (

-سخت
در تنفس یاخته اي، اکسیژن گیرندة نهایی الکترون است. 133. گزینه 1

-متوسط
در گلیکولیز و تشکیل استیل کو آنزیم  و کربس،  تولید می شود ولی در تخمیر،  تولید می شود. 134. گزینه 1

-متوسط
در مرحلۀ میان گلیکولیز و چرخۀ کربس، پیرووات در راکیزه یک کربن خود را از دست می دهد و بنیان استیل تولید 135. گزینه 4

 
می شود. در این مسیر دي اکسیدکربن و   در راکیزه تولید می شود.

(I)+==gm1
+=gm2

(II)+⇒ g =m2

(II)(I)
g < g ⇒ <m2 m1 m2 m1

1

4

1ADPAMP

2ATP554ADP

4ADP3
3ADP3
AMP2

4AMP1

ANADH

1
3A2
4A

ANADHNAD+

NADH
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-متوسط
یاخته هاي بدن ما به طور معمول از گلوکز و ذخیرة قندي کبد، براي تأمین انرژي استفاده می کنند، در صورتی که این 136. گزینه 4

 
منابع کافی نباشد آنها براي تولید  به سراغ تجزیۀ چربی ها و پروتئین ها می روند. 

-آسان
مرحلۀ اول تنفس یاخته اي، گلیکولیز می باشد که در این مسیر (قندکافت)  تولید نمی شود. 137. گزینه 2

-آسان
مرحلۀ اول تنفس یاخته اي، قندکافت «گلیکولیز» می باشد که در کل واکنش انرژي زا است ولی در مرحلۀ اول انرژي 138. گزینه 3

، انرژي تولید می شود  در زنجیرة انتقال الکترون مصرف شده ولی در مرحلۀ سوم و چهارم با تولید  و 

 
می تواند  تولید کند. 

-متوسط
در مرحلۀ اول قندکافت، گلوکز شش کربنه با هیدرولیز دو عدد  به یک قند شش کربنۀ دو فسفاته تبدیل 139. گزینه 1

می شود.
-متوسط

 
گلیکولیز درون مادة زمینه سیتوپلاسم انجام می شود.  140. گزینه 1

 
 در مرحلۀ اول گلیکولیز مصرف و تولید  هم در گلیکولیز رخ می  دهد. 

-آسان

 
بازسازي  باعث می شود که کربس و قند کافت و تخمیرها ادامه پیدا کنند.  141. گزینه 2

در تنفس هوازي در زنجیرة انتقال الکترون و در تنفس بی هوازي در تخمیر  بازسازي می شود.
-آسان

،  و  تولید می شود که این دو محصول در چرخۀ کربس نیز تولید همزمان با تولید استیل کوآنزیم  142. گزینه 2

 
می شوند. 

در تخمیر الکلی  و  تولید می شود و در تخمیر لاکتیکی فقط  تولید می شود، در قندکافت نیز  تولید

 
می شود و  تولید نمی شود.

-متوسط
143. گزینه 2 در آخرین مرحلۀ گلیکولیز در سیتوپلاسم تولید می شود و در زنجیرة انتقال الکترون در میتوکندري نیز تولید

می شود.
-آسان

 
یاخته هاي پرز روده از یاخته هاي یوکاریوت می باشند که در غشاي داخلی میتوکندري آنها،  تولید می شود. 144. گزینه 4

 
علت نادرستی سایر گزینه ها:

 
): یاخته هاي آوند چوبی فاقد غشا هستند و مرده می باشند. اگر هم داشته باشند در غشاي پلاسمایی  تولید نمی کنند. گزینۀ (

 
): باکتري ها، فاقد غشاهاي درونی (اندامک) هستند. گزینۀ (

 
): تنفس یاخته اي در غشاي داخلی میتوکندري یاخته هاي یوکاریوت و یا در غشاي پلاسمایی باکتري ها انجام می شود. گزینۀ (

-متوسط
در مرحلۀ اول و آخر تنفس یاخته اي،  به طور مستقیم تولید می شود. 145. گزینه 1

-آسان
کاهش  و  و تولید استیل کوآنزیم  درون راکیزه انجام می شود. 146. گزینه 3

-آسان
طی مراحل قندکافت، در مرحلۀ سوم و طی تبدیل قند سه کربنۀ تک فسفاته به قند سه کربنۀ دو فسفاته،  با 147. گزینه 4

گرفتن الکترون به  تبدیل می شود.
-سخت

ATP

Co2

NADHATPNADH

ATP

ATP

ATPNADH

NAD+

NAD+

ACO2NADH

NAD+CO2NAD+NADH

CO2

ATP

ATP

1ATP

2
3

ATP

FADNAD+A

NAD+

NADH
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فقط مورد (الف) به درستی بیان شده است.  مولکولی از جنس نوکلئوتید است و می توان آن را یک نوکلئوتید 148. گزینه 1

 
تک فسفاته محسوب کرد که دو گروه فسفات به آن اضافه شده و یک مولکول  فسفاته را ایجاد کرده است.

 
علت نادرستی سایر موارد:

،  و  سه حلقۀ آلی (یک حلقه مربوط به قند ریبوز و دو حلقه مربوط به باز آلی آدنین) به کار رفته ب) در ساختار 

 
است.

 
ج) باز آلی آدنین داراي دو حلقه است که از طریق حلقۀ کوچک تر خود به قند نپتور موجود در  متصل شده است.

د) براي تبدیل مستقیم آن به مولکول  باید پیوند بین فسفات  و  مولکول  شکسته شود که یک مولکول آب مصرف

 
می شود ولی براي تبدیل غیرمستقیم آن به مولکول  باید  پیوند شکسته شود و  مولکول آب مصرف می شود.

-سخت
در بیگانه خواري و برون رانی و درون بري و انتقال فعال، انرژي زیستی توسط یاخته مصرف می شود. 149. گزینه 4

-آسان
طی تولید پیرووات از گلوکز در گلیکولیز،  عدد مولکول  در مرحلۀ اول مصرف و در مرحلۀ آخر،  عدد 150. گزینه 1

مولکول  تولید می شود که به طور خالص  عدد مولکول  به طور مستقیم تولید می شود.
-آسان

در زنجیرة انتقال الکترون در تنفس یاخته اي، آب تولید می شود و  مصرف می شود. 151. گزینه 1
-آسان

راکیزه براي انجام نقش خود در تنفس یاخته اي به پروتئین هایی وابسته است. ژن هاي مورد نیاز براي ساخت بعضی 152. گزینه 4

 
آنها در دناي هسته و بعضی دیگر در دناي راکیزه قرار دارند.

-سخت

 
منظور قند کافت یا گلیکولیز است که در آن  مصرف و  تشکیل می شود. 153. گزینه 4

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: در مراحل تبدیل قند دوفسفاته به پیرووات،  مصرف و  ساخته می شود. گزینۀ «

 
»: منظور چرخۀ کربس است که در بخش داخلی میتوکندري رخ می دهد. گزینۀ «

»: در آنزیم  ساز، هم زمان با ورود پروتون به بخش داخلی میتوکندري،  ساخته می شود. آنزیم  ساز جزو گزینۀ «

 
زنجیرة انتقال الکترون نیست.

-متوسط

 
موارد «الف» و «د» عبارت را به نادرستی تکمیل می کنند. 154. گزینه 2

 
بررسی موارد:

 
الف- تولید استیل کوآنزیم  در میتوکندري رخ می دهد، در حالی که گویچۀ قرمز بالغ موجود در خون میتوکندري ندارد.

 
ب - در پرکاري غدة تیروئید سوخت و ساز بیشتر می شود، میزان مصرف گلوکز و نیز میزان تولید و مصرف پیرووات بیشتر می شود.
ج - با افزایش اکسایش گلوکز، کربن دي اکسید و آب تولید می شود که به کمک آنزیم کربنیک انیدر از گویچه هاي قرمز به کربنیک

 
اسید تبدیل می شود.

د - در بافت غضروفی تخمیر لاکتیکی نداریم.
-خیلی سخت

 
منظور عبارت سؤال آدنوزین تري فسفات می باشد.  155. گزینه 2

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
»: داراي باز آلی آدنین می باشد که مکمل آن در دنا، تیمین و در رنا، یوراسیل می باشد. گزینۀ «

 
»: این مولکول در ابتداي واکنش هاي قند کافت، فسفات خود را از دست می دهد تا انرژي فعال سازي را تأمین کند. گزینۀ «

»: تولید  در طی زنجیرة انتقال الکترون رخ نمی دهد، بلکه توسط آنزیم  ساز در فضاي محصور شده توسط غشاي گزینۀ «
چین خورده تولید می شود. 

-سخت
ترکیب نهایی در تخمیر الکلی، اتانول است که  کربن دارد، ولی ترکیب نهایی در تخمیر لاکتیکی، لاکتات است که  156. گزینه 4

 
کربن دارد.

 
بررسی سایر گزینه ها:
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»: در هر دو تخمیر، فرایند قندکافت انجام می شود. در قندکافت، تشکیل پیرووات از قند دو فسفاته همراه با ایجاد  گزینۀ «
از  است؛ بنابراین، براي تداوم قندکافت، وجود  ضروري است و اگر نباشد قندکافت متوقف می شود و در نتیجه

 
.( تخمیر انجام نمی شود. پس تشکیل پیرووات از قند فسفاته، وابسته به وجود  است (نه 

»:  با گرفتن الکترون، کاهش و  با از دست دادن الکترون، اکسایش می یابد. این مطلب در مورد سایر گزینۀ «
مولکول ها نیز صدق می کند که با گرفتن الکترون کاهش و با از دست دادن الکترون اکسایش می یابند. در تخمیر الکلی، 

 
صرف کاهش اتانال (دو کربنی) ولی در تخمیر لاکتیکی صرف کاهش پیرووات (سه کربنی) می شود.

»: در تخمیر لاکتیکی،  تولید نمی شود. هر چند که در تخمیر الکلی، اکسایش  هم زمان با تولید اتانول از اتانال گزینۀ «

 
است، اما تولید  هم زمان با تولید اتانال از پیرووات است.

-متوسط
، برداشته شدن گروه فسفات از یک ترکیب فسفات دار (پیش ماده) و افزودن یکی از روش هاي ساخته شدنِ  157. گزینه 4

 
آن به  است. در اولین مرحلۀ قندکافت،  تولید می شود (نه مصرف). 

 
بررسی سایر گزینه ها:

»: برون رانی به انرژي  نیاز دارد. ناقل عصبی یک پیک کوتاه برد است. این پیک از یاختۀ پیش سیناپسی ترشح و بر گزینۀ «

 
یاختۀ پس سیناپسی اثر می کند. ناقل عصبی از طریق برون رانی خارج می شود.

»: بیشتر انرژي لازم براي انقباض ماهیچه ها از سوختن گلوکز به دست می آید. در ماهیچه ها گلیکوژن به صورت ذخیره وجود گزینۀ «
دارد و در صورت لزوم به گلوکز تجزیه می شود. در صورت وجود اکسیژن، تجزیه گلوکز می تواند تا چند دقیقه انرژي لازم براي

ساخت  را فراهم کند. براي انقباض طولانی تر، ماهیچه ها از اسید هاي چرب استفاده می کنند.مادة دیگر کراتین فسفات است که

 
می تواند با دادن فسفات خود، مولکول  را به سرعت باز تولید کند.

»: مادة دفعی نیتروژن دارِ دیگري که با ادرار دفع می شود کِراتینین است که از کراتین به وجود می آید. تراوش بدون مصرف گزینۀ «
انرژي انجام می شود.

-خیلی سخت

 
بررسی موارد:  158. گزینه 3

 
الف- تولید استیل کوآنزیم  در میتوکندري رخ می دهد نه مادة زمینه اي سیتوپلاسم. (نادرست)

 
ب- هنگام تولید لاکتیک اسید  تولید نمی شود (پس میزان بی کربنات خون افزایش نمی یابد). (نادرست)

 
ج- تولید کربن  دي اکسید در میتوکندري رخ می دهد. (نادرست)

د- مصرف پیرووات در مادة زمینۀ سیتوپلاسم یاختۀ ماهیچه اي یعنی تخمیر لاکتیکی صورت گرفته است و هنگام تبدیل پیرووات به

 
لاکتات، تولید  رخ می دهد. (درست)

-خیلی سخت
در مرحلۀ دوم تنفس، ابتدا با مصرف پیرووات، یک مولکول  تولید می شود و بنیان استیل تولید می شود و سپس 159. گزینه 4

 
، استیل کوآنزیم  تولید می شود.. با اتصال بنیان استیل به کوآنزیم 

 
بررسی سایر گزینه ها: 

 
»: مطابق شکل روبه رو، با مصرف مولکول  در زنجیرة انتقال الکترون، مولکول آب تولید می شود.  گزینۀ «

، یک مولکول شش کربنی و »: طبق شکل روبه رو، در چرخۀ کربس، با مصرف یک مولکول چهار کربنی و استیل کوآنزیم  گزینۀ «

 
کوآنزیم  تولید می شود.  

»: در صورت نبود اکسیژن و طی تخمیر؛ با مصرف پیرووات (بنیان پیروویک اسید)،  به  تبدیل می شود.  گزینۀ «

 
 حاوي دو نوکلئوتید است.
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مربوط به گزینه 

 

CoACoA

A

CO2

CO2

مربوط به گزینه
-خیلی سخت

سم سیانید همانند گاز مونواکسید کربن باعث مهار انتقال الکترون به مولکول اکسیژن می شود. 160. گزینه 4
-متوسط

اگر جهشی سبب تغییر در آنتی ژن هاي سطح یاخته هاي بدن شود، در نهایت می تواند باعث بوجود آوردن یاخته هاي 161. گزینه 1

 
سرطانی شود. در مبارزه با یاخته هاي سرطانی، لنفوسیت  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی با ترشح پرفورین نقش ایفا می کند.

-متوسط
در حساسیت ها از ماستوسیت ها بازوفیل ها، هیستامین ترشح می شود، در نتیجۀ ترشح هیستامین علائم شایع 162. گزینه 4

حساسیت مثل قرمزي و آب ریزش از بینی ایجاد می شود.
-آسان

، در مغز استخوان بالغ می شوند و سپس وارد خون می شوند. لنفوسیت هاي  در مغز استخوان به لنفوسیت هاي  163. گزینه 3
صورت نابالغ (نه بالغ) وارد خون شده و به تیموس می روند.

-آسان
، غلاف میلین اطراف نورونها مورد حملۀ دستگاه ایمنی قرار میگیرد، در حساسیت در عملکرد در بیماري  164. گزینه 4

ماستوسیت ها و بازوفیل ها اختلال ایجاد میشود زیرا در مقابل مواد بی خطر هیستامین ترشح می کنند. یاخته هاي پیشتیبان جزء بافت

 
عصبی هستند.

 
رد سایر گزینه ها:

): غلاف میلین در اطراف رشتههاي آکسون و دندریت ایجاد میشود، حال آنکه لایۀ خارجی مخ از مادة خاکستري تشکیل گزینۀ (

 
شده است که بیشتر محتوي جسم یاخته اي نورونها است. در  بخش سپید درگیر می شود.

 
): با تخریب غلاف میلین، هدایت جهشی پیامهاي عصبی دچار اختلال میشود، نه انتقال جهشی آنها. گزینۀ (

): سلولهاي پشتیبان سلولهاي غیرعصبی هستند که در بافت عصبی وجود دارند. گزینۀ (
-سخت

لنفوسیت هاي  در دو محل اصلی گیرنده سطحی می سازند: یکی هنگام بلوغ در مغز قرمز استخوان و یکی پس از 165. گزینه 4
برخورد با آنتی ژن، که موجب تولید لنفوسیت  جدید و خاطره، پادتن ساز و پادتن می شود. در مورد دوم، تولید پادتن می تواند باعث

تسهیل فاگوسیتوز شود.
بررسی سایر گزینه ها:

(1)
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: پادتن ها، عوامل بیماري زا را به طور مستقیم از بین نمی برند. گزینۀ 

: در خطوط دفاع غیر اختصاصی (منظور هر دو خط دفاعی است نه یک خط) گلبول هاي قرمز و لنفوسیت هاي  و  شرکت گزینۀ 

 
ندارند. 

: خروج نوتروفیل ها از رگ، تراگذاري است نه اگزوسیتوز. گزینۀ 
-سخت

بیماري هاي واگیر توسط میکروب ها پدید می آیند، اینتروفرون نوع  پروتئینی است که پس از آلودگی به ویروس 166. گزینه 1

 
تولید می شود.

) نیز تولید می شوند پس فقط براي ) و پادتن براي آلرژن ها (رد گزینۀ  پرفورین براي نابودي سلول هاي سرطانی (رد گزینۀ 
.( میکروب تولید نمی شوند. پروتئین هاي مکمل نیز قبل از ورود میکروب تولید می شوند (رد گزینۀ 

-متوسط
لنفوسیت  کمک کننده، یاخته هایی هستند که به این ویروس آلوده می شوند. 167. گزینه 2

-آسان

 
الف. (درست) مادة زمینۀ (کلاژن)، توسط یاخته هاي استخوانی ترشح می شود. 168. گزینه 4

ب. (درست) یاخته هاي عصبی هیپوتالاموس که هورمون هاي آزادکننده و مهار کننده ترشح می کنند. هم چنین یاخته هاي عصبی
هیپوتالاموس که انتهاي آکسون آن ها وارد هیپوفیز پسین می شوند، هورمون هاي ضد ادراري و اکسی توسین ترشح می کنند. هورمون ها،

 
پیک هاي شیمیایی دوربرد هستند.

 
ج. (درست) زلالیه توسط مویرگ هاي لایۀ میانی چشم ترشح می شود.

د. (درست) ماستوسیت ها، هیستامین ترشح می کنند.
-متوسط

169. گزینه 4
بیگانھذرة

بیرونی

درونی

دندریتییاختة
لنفیرگ

لنفوسیت غیرفعال فعاللنفوسیت

2
ھیستامین

ماستوسیت

مویرگ
خواردرشت

1مکملپروتئین
باکتری

)بیرونی یة )یةدرونیاپیدرم) درم)

کشسان ھای رشتھ

 
( مربوط به گزینه(

. طبق شکل بالا در پوست درونی مویرگ خونی وجود دارد . طبق شکل بالا مونوسیت در پوست درونی از مویرگ خونی خارج گزینۀ 
می شود ومونوسیت به یاخته دندریتی تبدیل می شود . طبق شکل بالا یاخته دندریتی پس از فاگوسیته کردن عامل بیگانه ، در همین

 
محل وارد رگ لنفی می شود. 

 
. مونوسیت ها پس از خروج از خون ، به ماکروفاژ تبدیل می شوند ویکی از محل هاي حضور ماکروفاژها ، حبابک ها هستند گزینۀ 

. یاخته دندریتی پس از فاگوسیته کردن میکروب ، از طریق رگ لنفی خود را به اولین گرة لنفی می رساند .در گرة لنفی ، گزینۀ 

 
ماکروفاژ وجود دارد

. بیلی روبین ماده اي است که از تخریب هموگلوبین گویچه هاي قرمز در کبد ساخته می شود. این عمل توسط ماکروفاژها در گزینۀ 

 
کبد انجام می شود، نه خود یاخته هاي کبدي.کبد وطحال ، گویچه هاي قرمز مرده را پاك سازي می کنند

-متوسط
, سنتز  و دومین مرحلۀ رشد  اینترفاز را میسازند و میتوز و سیتوکینز در نخستین مرحلۀ رشد  170. گزینه 1

مجموع تقسیم سلولی را تشکیل می دهند.
-آسان

 
) رخ می دهد، نه در میتوز. همانند سازي  در مرحلۀ سنتز ( 171. گزینه 3

سایر رویدادها در میتوز رخ می دهند.
-آسان
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منظور از ساختار چهار کروماتیدي، تتراد است که در میوز دیده میشود تقسیم میوز نیز دو تقسیم متوالی است البته 172. گزینه 1
توجه کنید که این گزینه به طور قطع درست نیست چون براي مثال، زمانی که اسپرم با اووسیت ثانویه لقاح پیدا نکند دومین تقسیم

 
) است.  میوز اتفاق نمیافتد. اما مشخص است که منظور طراح محترم سؤال گزینهي (

از میوز یک سلول ممکن است فقط یک گامت تولید شود (مانند سلول زایندهي تخمک). از طرفی از میوز یک سلول ممکن است اصلاً
). تقسیم میوز در تولید مثل جنسی رخ می  گامت تولید نشود! و به جاي آن هاگ تشکیل شود (مثلاً در گیاهان و قارچها) (رد گزینه ي 

 
( دهد و حاصل آن می تواند سلولی با کروموزوم فرد باشد مانند اسپرم در انسان که  می باشد. (رد گزینۀ  و 

-سخت

 
برسی گزینه ها: 173. گزینه 3

: سانترومر کروموزوم ها در مرحله پرومتافاز به رشته هاي دوك متصل می شوند، اما در این مرحله "هسته وجود ندارد" و گزینۀ 

 
کروموزوم ها در میان یاخته قرار دارند. 

 
: با تجزیۀ "پروتئین اتصالی" در ناحیۀ سانترومر، کروماتیدها از هم جدا می شوند. گزینۀ 

: هم حداکثر فشردگی پیدا کردن کروموزوم ها و هم در وسط قرار گرفتن کروموزوم ها در مرحلۀ متافاز انجام می شود اما ابتدا گزینۀ 
کروموزوم ها بیشترین فشردگی را پیدا می کنند.( قبل از اینکه کروموزوم ها در وسط یاخته قرار بگیرند) – با تک کروماتیدي شدن

 
کروموزوم ها، در یاخته تعداد کروموزوم ها دو برابر می شود. ( مرحله بعد از متافاز) 

: در مرحله آنافاز که بعد از مرحلۀ متافاز انجام می شود، کروموزوم ها، تک کروماتیدي هستند و هر کروموزوم داراي یک گزینۀ 

 
مولکول دِنا است. 

-سخت
. هر کروماتید، یک مولکول  دارد. بنابراین به علت وجود  مولکول   کروماتید وجود دارد. 174. گزینه 1

پس نتیجه می گیریم که کروموزوم ها مضاعف هستند. این یاخته داراي  کروموزوم دوکروماتید است. بنابراین از مرحلۀ  گذشته

 
است و قطعا نقطۀ وارسی اول که مربوط به  را گذرانده است.

. کروموزوم ها در تقسیم میتوز قابل مشاهده هستند. اما این یاخته می تواند در مرحلۀ  نیز باشد. اما در مرحلۀ  کروموزوم ها

 
با میکروسکوپ نوري قابل رویت نیستند.

. در همۀ یاخته هاي هسته دار، تعداد مولکول  با تعداد کروماتید برابر است. چون هر کروماتید از یک مولکول  تشکیل

 
شده است.

. در مرحلۀ پرومتافاز، متافاز و آنافاز، کروموزوم ها به رشتۀ دوك متصل هستند. اما این یاخته در مرحلۀ  و پروفاز نیز داراي 

 
مولکول دنا است.

-متوسط

 
یاخته اي که زندگی انسان با آن آغاز می شود، سلول تخم است. 175. گزینه 4

 
. کروموزوم هاي همتا در تقسیم میوز از یکدیگر جدا می شوند. و سلول تخم تقسیم میوز انجام نمی دهد.

 
. یاختۀ تخم ضمن انجام چرخۀ یاخته اي در مرحلۀ تقسیم، فامینه را با افزایش فشردگی به کروموزوم تبدیل می کند.

 
. سلول تخم همانند یاخته هاي پیکري بعضی از جانداران نه بسیاري از آن ها، داراي کروموزوم هایی براي تعیین جنسیت است.

 
. سلول تخم انسان داراي دو مجموعۀ کروموزومی است. و در هر مجموعۀ کروموزومی خود،  کروموزوم غیر همتا دارد.

-سخت

 
، تترادها از ناحیۀ سانترومر به رشته هاي دوك متصل می شوند.  ): در پروفاز گزینه ( 176. گزینه 4

 
، کروموزوم هاي هم ساخت از هم جدا می شوند.  ): در آنافاز  گزینه (

 
، کروموزوم ها در استواي یاخته قرار می گیرند.  ): متافاز  گزینه (

 
): در تلوفاز  تقسیم میوز، هسته هایی با کروموزوم هاي تک کروماتیدي تولید می شوند. گزینه (

-متوسط

 
): یاختۀ دندریتی هم در لایۀ اپیدرم و هم در لایۀ درم مشاهده می شود. گزینه ( 177. گزینه 1

 
): درم داراي رشته هاي کلاژن و کشسان است. گزینه (

 
): خارجی ترین لایۀ اپیدرم، بافت مرده است. اما دیگر یاخته هاي اپیدرم زنده هستند. گزینه (

 
): گیرندة حسی فاقد پوشش، هم در درم و هم در اپیدرم یافت می شود. گزینه (

-سخت

1

2
n = 2334

1

2
3

4

1DNA92DNA92
46S

G1
2G2G2

3DNADNA

4G292

1
2
3
423

1I

2I

3II

4II

1
2
3
4

www.alirezaafshar.org



صفحه 17

178. گزینه 4
 کروموزوم هایی که با رنگ قرمز مشخص کرده ا�م، کروموزوم های جنسی هستند. چون این دو کروموزوم به

 
صورت  و  هستند �س مربوط به �ک �سر است.

کروموزوم هایی که با رنگ سبز مشخص کرده ا�م کروموزوم شمارۀ  است که چون دو عدد هستند نمی

 
توانند مربوط به فرد سندروم داون باشند . این فرد سالم است.

-آسان 
): در هر هسته تن  مولکول هیستون وجود دارد. بنابراین در دو هسته تن متوالی  مولکول هیستون گزینه ( 179. گزینه 4

 
وجود دارد.

 
)) دو رشته اي به هم متصل می شود. ): دو نوکلئوزوم، توسط  (( گزینه (

 
): رشته هاي کروماتین در مرحله همانند سازي، که از مراحل پیش تقسیم است، دوبرابر می شود. گزینه (

):  ساخت پروتئین ها فقط محدود در مرحلۀ  نیست بلکه براي مثال در مرحلۀ  که کروماتین ها مضاعف شدند نیز گزینه (

 
پروتئین سازي انجام می شود.

-متوسط
سانتریول ها در مرحلۀ  یا بین میوز  و  مضاعف می شوند که بعد از آن پروفاز  یا پروفاز  رخ می دهد و 180. گزینه 4

 
در پروفاز نیز غشاي هسته شروع به تجزیه شدن می کند.

 
بررسی سایر گزینه ها:

» : اووسیت اولیه، در دوران جنینی میوز  را شروع می کند ودر پروفاز  ، متوقف می شود. بنابراین شروع تشکیل دوك تقسیم گزینۀ «

 
در دوران جنینی روي می دهد و نه در فرد بالغ.

» : تقسیم میوز اووسیت اولیه و ثانویه با سیتوکینز نامساوي همراه است. پس در هنگام سیتوکینز، حلقه انقباضی در استواي گزینۀ «

 
یاخته تشکیل نمی شود، چون در این صورت، سیتوپلاسم به صورت مساوي بین دو یاخته تقسیم می شود.

» : در مرحلۀ آنافاز که کروموزوم ها به دو قطب سلول کشیده می شوند اندازة سلول کشیده است ولی در مرحلۀ تلوفاز هر گزینۀ «

 
سلول نسبت به آنافاز کوچک تر هستند.

-متوسط
181. گزینه 3

 

-آسان

 
موج مکانیکی تنها در محیط مادي کشسان منتشر می شود و در خلاء منتشر نمی شود. 182. گزینه 4

 
سرعت انتشار موج مکانیکی به جنس و شرایط فیزیکی محیط انتشار بستگی دارد و به دامنه و بسامد منبع موج وابسته نیست. 

 
فاصله ي دو نقطه ي هم فاز متوالی برابر طول موج است. طول موج با سرعت انتشار نسبت مستقیم و با بسامد موج نسبت عکس دارد. 

-آسان

 
باتوجه به رابطه ي سرعت انتشار موج در تار مرتعش داریم (جرم سیم تغییر نکرده است.) 183. گزینه 1

XY

21

1816

2DNA

3
4G1G2

G2IIIIII

1II

2

3

3 = 90cm ⇒ λ = 60cm = 0٫6 m
λ

2

λ = ⇒ 0٫6 = ⇒ V = 30V

f

V

50
m

s

λ =
V

f
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صفحه 18

 
 

 
 

-سخت

 
هر دو موج در یک محیط منتشر می شوند پس سرعت ها یکسان است:  184. گزینه 4

 از طرفی:

 
 

-آسان
185. گزینه 4

می دانیم شدت صوت مبنا  برابر آستانه شنوایی در بسامد  و مقدار آن  است. پس با استفاده از رابطه

تراز شدت صوت داریم:

 

براي  می توان نوشت:
 

 
 

 

 

 

-متوسط
186. گزینه 4

 
 با قراردادن  خواهیم داشت:

 

-متوسط

 
ابتدا با استفاده از نمودار نقش موج دورة تناوب نوسانگر را به دست می آوریم: 187. گزینه 4

 

از آن جایی که هر ذره از محیط انتشار موج حرکت نوسانی ذرة ماقبل خود را تکرار می کند، پس می توان گفت در لحظۀ  نقطۀ  

 
 در مکان  بوده و به سمت بالا در حرکت است (ربع اول). حال باید ببینیم پس از  مکان ذرة  کجاست.

μ = ⇒ = = 2m

L

μ

μ′
L′

L

V = ⇒ = = ⇒ = 2F

μ

−−

√ V ′

V
×

F ′

F

μ

μ′

− −−−−−−

√ × 22F
F

− −−−−−

√ V ′

V

= 2 μV ⇒ = ( × × × ⇒ = ( = × × 2 = 16P̄̄̄̄ π2f2A2 P
¯¯̄̄′

P

P ′

f

A′

A
)2 μ′

μ

V ′

V

P ′

P

2f
f

2A
A

)2 1
2

= 1
V1
V2

λ = ⇒ = = =
V

f

λ1
λ2

f2
f1

f2
6f2

1
6

( )I01000Hz10−12 W

m2

β = 10 log ⇒ 25 = 10 log ⇒ 2٫5 = log (1)
I

I0
I

I0
I

I0
2٫5B

2٫5 = 1 + (5 × 0٫3) = log 10 + 5 log 2 = log 10 + log = log 10 + log 3225

= log 10 × 32 = log 320 (2)

2٫5 = log ⇒ log 320 = log ⇒ = 320 ⇒ I = 320− →−−−−−
(1) و(2) I

I0
I

I0
I

I0
I0

ΔI = I − ⇒ 320 − = 319 = 319 × = 319I0 I0 I0 I0 10−12 W

m2
PW

m2

v = v = v =
F

μ

−−

√ − →−−−−−−
μ = m/L FL

m

− −−−
√ − →−−−−−

V = AL

m = ρV F

ρA

− −−

√

ρ = 0٫1kg/ = 0٫1 × 1000kg/ , A = 1c = , F = 9Nm3 m3 m2 10−4
m2

v = = = 30m/s
9

100 × 10−4

− −−−−−−−−−

⎷
 900

− −−
√

 +λ = 12٫5 ⇒ = 12٫5 ⇒ λ = 10cm = 0٫1mλ

4
5λ
4

 λ = vT ⇒ 0٫1 = 10 ×T ⇒ T = S
1

100
 t = 0

M y = 0 s
1

200
 M
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صفحه 19

یعنی در لحظۀ   نقطۀ   در مکان  بوده و به طرف پایین در حرکت است. لذا باتوجه به آن که سرعت ذره در مرکز

 
نوسان بیشینه است، می توان نوشت:

-متوسط
188. گزینه 1

  

 
 

-متوسط
189. گزینه 4

 
 

 
 

 
 

 
 

-سخت
190. گزینه 2

 اگر فاصله ثابت می ماند، باید شدت صوت  برابر می شود ولی چون فاصله  برابر شده است پس شدت صوت  یعنی  برابر

 
شده است.

 
 

 

-سخت

  = = ⇒ Δt =
Δt

T

1
200

1
100

1
2

T

2

 t = s
1

200
M y = 0

 | | = Aω = A× = 6 × × = 12πm/s ⇒ = −12πm/svmax
2π
T

10−2 2π
1

100

vM

= 1٫44 =F2 F1 μ2 μ1

v = ⇒ = ⇒ = = 1٫2FL

m

− −−−
√

v2
v1

F2
F1

− −−

√
v2
v1

1٫44
− −−−

√

= 1٫2 + 8 = 1٫2 ⇒ 0٫2 = 8 ⇒ = 40 m/sv2 v1 − →−−−−−−
= +8v2 v1

v1 v1 v1 v1

Δβ = − = 10 log( )= −14 ⇒ log( )= −1٫4β2 β1
I2
I1

I2
I1

⇒ log( )= 1٫4 ⇒ log( )= 2 − 0٫6
I1
I2

I1
I2

⇒ log( )= log 100 − 2 log 2 = log( )= log 25
I1
I2

100
4

⇒ = 25 ⇒ = 25 ⇒ = 5
I1
I2

( )
d2
d1

2 d2
d1

= 5 ⇒ + 20 = 5 ⇒ 4 = 20 ⇒ = 5md2 d1 d1 d1 d1 d1

= 50dbβ1

404
40
16

5

= 5I2 I1

− = 10 log( )= 10 log 5 = 10(log 10 − log 2) = 10(1 − 0٫3) = 7 dbβ2 β1
I2
I1

⇒ − 50 = 7 ⇒ = 57 dbβ2 β2
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صفحه 20

191. گزینه 1

  مجموع ضرایب  
-متوسط

نام ترکیب هاي  با استفاده از پیش وند عبارت است از: «دي گوگرد دي کلرید، 192. گزینه 1
کربن دي سولفید، تتراگوگرد تترانیترید و دي نیتروژن دي اکسید » . همان طور که مشاهده می شود تنها در  از نام کامل

عنصرها (گوگرد و کلر) استفاده شده، اما در سایر گزینه ها از ریشه ي نام عنصرها ( «سولفـ » در کربن دي سولفید، «نیتر » در تتراگوگرد

 
تترانیترید و «اکسـ » در دي نیتروژن دي اکسید) استفاده شده است.

-آسان
در ساختارهاي لوویس هسته و الکترون هاي لایه هاي درونی به وسیله ي نماد شیمیایی عنصر و پیوندهاي کووالانسی به 193. گزینه 4

 
وسیله ي جفت نقطه ها یا خط هاي کوتاه نشان داده می شوند.

-آسان

 
در واکنش دوم، چهار ماده داراي ضرایب استوکیومتري یکسان هستند. 194. گزینه 2

-سخت

 
بررسی گزینه ها: 195. گزینه 2

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 (

-سخت
اکسیدهاي فلزي را اکسید بازي می نامند و اکسیدهاي نافلزي را اکسیدهاي اسیدي می گویند و از واکنش آن ها با آب 196. گزینه 4

به ترتیب باز و اسید تولید می شود.
-آسان

197. گزینه 1

-متوسط
طبق جدول صفحه ي   کتاب درسی مقدار انرژي آزاد شده به ازاي سوختن یک گرم از سوخت هاي ذکر شده به 198. گزینه 2

 
صورت زیر است:

3Ca(OH + 2 P → C (P + 6 O)2 H3 O4 a3 O4)2 H2
= (3 + 2) + (1 + 6) = 12

 ,   ,  C  ,  CN2O2 S4N4 S2 S2 l2
CS2 l2

2HCl+N C → 2NaCl+ O+Ca2 O3 H2 O2
2FeC + 2KI → 2FeC + + 2KCll3 l2 I2
2L + 2C → 2L C +i2O2 O2 i2 O3 O2
5KBr+KBr + 6HCl → 3B + 6KCl+ 3 OO3 r2 H2

: ∙−−−−∙ :Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅
Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅

= 1٫53
2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

داراي سه پیوند اشتراکی

(داراي دو الکترون پیوندي اشتراکی)

= 3٫5 ⇐
7
2

الکترون2) 7 داراي ⇐ : ⋅F
⋅ ⋅

⋅ ⋅

⇐داراي دو الکترون پیوندي (اشتراکی) H ∙−−−−∙ :Cl
⋅ ⋅

⋅ ⋅

= = 0٫5 ⇐
2
4

1
2

⇐دو الکترون مبادله شده3) , MO2− g2+

4الکترون پیوندي داراي ⇐ : = :O
⋅ ⋅

O
⋅ ⋅

4

⇒ ≃ 0٫2
(c )H4 =جرم مولی گاز متان 12 + 4 = 16g ⋅mol−1

(ca )F2 = جرم مولی کلسیم فلوئورید 40 + 19 × 2 = 78g ⋅mol−1
16
78

→Fe2O3 + 3CO
  

1+3=4
2Fe+ 3CO2  

2+3=5

76
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صفحه 21

زغال سنگ  بنزین  گاز طبیعی  هیدروژن
-متوسط
آ) باتوجه به نمودار از نقطه اي که منحنی ثابت مانده یعنی زمان  ثانیه، جرم مخلوط بدون تغییر مانده است و پایان 199. گزینه 4

 
واکنش است.

 
ب) در زمان  ثانیه:   هیدروژن تولید شده است.

 
پ) کل هیدروژن تولید شده:  و:      

 
ت) اگر واکنش در ظرف سربسته انجام بشود گاز هیدروژن از ظرف خارج نشده و تغییر جرمی مشاهده نخواهد شد.

-سخت
در هر ساختار، تعداد الکترون هاي ظرفیتی را شمرده و تعداد الکترون هاي ظرفیتی اتم هاي اکسیژن موجود در آن 200. گزینه 1
ساختار را از آن کم می کنیم. الکترون هاي باقی مانده مربوط به الکترون هاي ظرفیتی عنصر مجهول بوده و با شماره ي گروه آن برابر

 
است.

-سخت
میخ آهنی براي زنگ زدن به اکسیژن و رطوبت نیاز دارد و به آرامی زنگ می زند و افزایش جرم پیدا می کند و این 201. گزینه 3

 
موضوع با قانون پایستگی جرم مطابقت دارد.

-آسان

 
فقط در (پ) هم موازنه و هم معادلۀ نوشتاري نادرست است. 202. گزینه 1

 
     کلسیم فلوئورید + سدیم کلرید   سدیم فلوئورید + کلسیم کلرید (پ

  عبارت (آ): موازنه و معادلۀ نوشتاري هر دو درست اند.

 
عبارت (ب): موازنه نادرست ولی معادلۀ نوشتاری درست است.     

 
 

 عبارت (ت): موازنه درست ولی معادلۀ نوشتاری نادرست است.
 
سیلیسیم تترا کلرید   گاز کلر + سیلیسیم 
-سخت

203. گزینه 2

 
                 

 
                  

         

-سخت
پرتوهاي الکترومغناطیس بازتاب شده از زمین نسبت به پرتوهاي خورشید انرژي کم تر و طول موج بلندتر دارد (به 204. گزینه 4

طور کلی در تابش هاي الکترومغناطیس انرژي و طول موج با هم رابطه ي عکس دارند.)
-متوسط

 
همه ي عبارت هاي داده شده درست اند. 205. گزینه 1

 
 

>>>

40

2012 − 9 = 3g
12 − 8 = 4g

= =
جرم کل هیدروژن تولید شده
 جرم مخلوط اولیه واکنش

4
12

1
3

مولکول

XO2
YO3

تعداد الکترون هاي
ظرفیتی

16
24

تعداد الکترون هاي ظرفیتی
مربوط به اتم هاي اکسیژن

2 × 6 = 12
3 × 6 = 18

تعداد الکترون هاي ظرفیتی
مربوط به عنصر مجهول

16 − 12 = 4
24 − 18 = 6

4Fe(s) + 3 (g) → 2F (s)O2 e2O3

CaC +NaF → NaCl+Cal2 F2→

∗

2 S+ 3 → 2S + 2 OH2 O2 O2 H2
→

=
1
3

تعداد کاتیون
تعداد آنیون

Al → A + 3F3 l3+ F−

= 1 =
1
1

تعداد کاتیون
تعداد آنیون

CaO → C +a2+ O
2−

=
2
3

تعداد کاتیون
تعداد آنیون

C → 2C + 3r2O3 r3+ O
2−

1) (g) + (g) 2NO(g)N2 O2 − →−−−−−
رعد و برق

2) 2NO(g) + (g) → 2N (g)O2 O2
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صفحه 22

واکنش تولید اوزون تروپوسفري      

 
آ) ضرایب  و  برابر  هستند.

 
، بر اثر سوزاندن سوخت هاي فسیلی گازهاي  و  نیز وارد هواکره می شوند. ب) باتوجه به حاشیه ي کتاب صفحه ي 

 
پ) اکسیدهاي اسیدي   و  هنگام بارش در آب حل شده و باران اسیدي را ایجاد می کنند. (صفحه ي  کتاب درسی)

 
:   به رنگ قهوه اي است. به همین دلیل هواي آلوده به این گاز، به رنگ قهوه اي روشن دیده می شود. ت) گاز 

 
:  و این واکنش، واکنش تولید اوزون تروپوسفري است. ث) 

-متوسط

 
فقط مورد (ت) درست است. 206. گزینه 4

 
آ) واکنش مربوط به تشکیل عمده ي اوزون استراتوسفري به صورت  می باشد.

 
ب) طبق جدول صفحه ي  کتاب درسی، ترتیب گرماي آزاد شده به ازاي سوختن یک گرم از این گاز به صورت زیر می باشد.

زغال سنگ  بنزین  گاز طبیعی
پ) بخش کوچکی از پرتوهاي خورشیدي به وسیله ي هواکره جذب می شود و بخش عمده اي از این پرتوها به وسیله ي زمین جذب می 

شود.
-آسان

207. گزینه 2

 
 

-متوسط
208. گزینه 2

دي نیتروژن تري اکسید   
-آسان

 
فقط عبارت (پ) صحیح است. 209. گزینه 1

 
بررسی عبارت هاي نادرست:

 
الف)  : سرعت واکنش با اسید

)، در حالی که  تنها لایۀ روي آن اکسید می شود و ب) این ساختار متخلخل و زنگ زدن مربوط به آهن است. (زنگار آهن 

 
به دلیل چسبندگی، باقی قسمت ها را از اکسایش حفظ می کند.

 
ت) به دلیل بیشتر بودن چگالی آهن نسبت به آلومینیم.

-متوسط

 
براساس قانون پایستگی جرم، مجموع جرم مواد واکنش دهنده و مجموع جرم مواد فراورده با هم برابر است. 210. گزینه 4

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
) هر تغییر شیمیایی می تواند شامل یک یا چند واکنش شیمیایی باشد که هر کدام از آن ها را با یک معادله نشان می دهند. گزینۀ 

 
) در معادلۀ یک واکنش شیمیایی مجموع تعداد اتم هاي هر عنصر در دو طرف واکنش با هم برابرند. گزینۀ 

 
) در معادلۀ واکنش، رسوب حالت جامد، مذاب حالت مایع و بخار حالت گاز دارد. گزینۀ 

در یک ظرف در بسته جرم مواد پیش از واکنش برابر با جرم مواد پس از واکنش است. در واقع جرم مواد شرکت کننده در یک واکنش

 
شیمیایی ثابت است.

-متوسط
211. گزینه 1

 بار تبادلی   
 بار تبادلی  

3) N (g) + (g) NO(g) + (g)O2 O2 − →−−−−−−
نور خورشید

O3
AB2

70NONO2
NO2SO267

BNO2
DO3

2 (g) ⇄ 3 (g)O3 O2
76

>>

2 × ( + → 4C + 5 O)C4H10
13
2
O2 O2 H2

2 + 13 →C4H10 O2 8C + 10 OO2 H2  
8+10=18

4NO(g) + (g) → 2 (g)O2 N2O3

Al > Zn > Fe

Fe2O3Al

1
2
3

4MgO → M →g2+ O2−

4Al → A →F3 l3+ F−
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صفحه 23

مابقی ترکیبات کمتر از  بار تبادلی دارند بنابراین این دو ترکیب از بقیه انرژي شبکه ي بیشتري دارند بنابراین در این جا که بارهاي
تبادلی یکسان است شعاع آنیون و کاتیونی را مقایسه می کنیم هر کدام داراي شعاع آنیون و کاتیونی کوچکتر بود انرژي شبکه ي

بیشتري دارد و می دانیم  داراي شعاع آنیون و کاتیونی کمتري است پس انرژي شبکه  از  باید کمتر باشد و از 

 
 که داراي  بار تبادلی است، باید بیشتر باشد که فقط گزینه ي  داراي چنین عددي است.

-سخت
)  یک ترکیب یونی نیست چون  شبه فلز است و ترکیب شبه فلزها با فلزها ترکیب کووالانسی گزینه  212. گزینه 3

 
است.

 
)  بار تبادلی  گزینه 

 
)  بار تبادلی  گزینه 

 
)  بار تبادلی  گزینه 

 
  داراي بیشترین بار تبادلی است بنابراین بالاترین انرژي شبکه را دارد.

-آسان

پیوند بین آنیون و کاتیون از نوع یونی است در اینجا  آمونیوم یک کاتیون چند اتمی است و  یک آنیون 213. گزینه 2
تک اتمی می باشد. اما پیوند بین دو نافلز از نوع کووالانسی است ( به جز فلز  بریلیم) که در پیوند با نافلزها پیوند کووالانسی تشکیل

 
می دهد.

-آسان

214. گزینه 4 یک ترکیب خالص یونی است و به جز پیوند بین کاتیون  و آنیون  پیوند دیگري وجود ندارد در
صورتی که به طور مثال در یون چند اتمی  که خود یک کاتیون است بین  و هیدروژن هاي متصل به آن  پیوند کووالانسی و

 
یک پیوند داتیو موجود می باشد.

-آسان

 
بررسی گزینه ها:  215. گزینه 3

 
) در عناصر واسطه، اوربیتالها ي زیر لایه ي  در حال پر شدن است و اوربیتال هاي  لایه ي آخر آن ها الکترون ندارند.  گزینه  

 
) عناصر واسطه در گروه هاي سوم تا دوازدهم جدول قرار دارند.  گزینه  

) واکنش پذیري فلزهاي واسطه از فلزهاي گروه هاي  و  کمتر است . گزینه 
-متوسط

 
بررسی موارد: 216. گزینه 1

»: این گزینه صحیح است. ترکیب هاي یونی به علت وجود نیروهاي جاذبه ي قوي بین یون هاي آنها در برخی خواص گزینه ي «

 
مشترکند.

 
»: این گزینه نادرست است. نقطه ي ذوب و جوش بالا، از ویژگی هاي بیش تر ترکیب هاي یونی می باشد (نه تمامی آن ها) گزینه ي «

 
»: این گزینه نادرست است. در یون هاي چند اتمی پیوند اتم ها با یکدیگر از نوع کووالانسی است. (نه یونی) گزینه ي «

»: این گزینه نادرست است. وقتی تعداد و بار آنیون ها و کاتیون ها در دو نوع نمک برابر باشند نمک با کاتیون و آنیون گزینه ي «

 
کوچکتر، انرژي شبکه ي بلور بیشتري دارد، بنابراین ( : انرژي شبکه ي بلور)

-متوسط
217. گزینه 1

 
 بررسی موارد:

 
آ) نادرست؛ انرژی شبکۀ لیتیم برمید بیش تر است، بنابراین فاصلۀ هسته های کاتیون و آنیون در آن کم تر است.

 
  و  کم تر می باشد.   بیش تر است و مجموع شعاع یون های  ب) درست؛ انرژی شبکۀ 

 
  بیش تر است. پ) درست؛ مطابق نمودار، انرژی شبکۀ 

ت) درست؛ لیتیم فلوئور�د بیش ترین انرژی شبکه و روبید�م �د�د کم ترین انرژی شبکه را دارند.
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-متوسط

 
نقطۀ جوش  و  از دماي اتاق  کم تر است و در این شرایط هر دو گاز هستند. 218. گزینه 4

4

AlF3MgOAlF3
MgF31

1SiF4Si

2N ← NaFa+F−2
3A ← All3+F− F34
4M ← Mgg2+F− F23
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LiBr

AB(298k)
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صفحه 24

با توجه به جدول و اختلاف نقطۀ ذوب و جوش این مواد، مادة  و  هر دو موادي مولکولی بوده که در گسترة دمایی کمتري به حالت
مایع وجود دارند. در حالی که مادة  یک مادة یونی بوده و اختلاف نقطۀ ذوب و جوش آن به دلیل جاذبۀ قوي تر میان یون هاي آن

بیشتر است و از آن می توان به عنوان شارة یونی در تولید جریان الکتریکی توسط یک سلول خورشیدي استفاده کرد.
-سخت

در واکنش تشکیل سدیم کلرید از عناصر سازنده اش که با تولید نور و گرماي زیادي همراه است، یون هاي حاصله  219. گزینه 2

 
 و  هم الکترون نیستند:

          و          

 
واکنش انجام شده از نوع اکسایش - کاهش است، ولی مجموع ضرایب فرآورده ها و واکنش دهنده ها با یکدیگر برابر نیست.

 
-سخت

 
هنگام تبدیل شدن اتم کلر به یون پایدار خود، تعداد لایه هاي اصلی الکترونی آن ثابت می ماند: 220. گزینه 3

 
 

-متوسط

AB

C

Na+Cl−

C = [Ar]17 l−N = [Ne]11 a+

2N +C → 2NaCa(s) l2(g) l(s)

Cl : [Ne] 3 3 C : [Ne] 3 3 : [Ar]17 s2 p5− →−−
+1ē̄̄

17 l− s2 p6

Na : [Ne] 3 N : [Ne]11 s1− →−−
−1ē̄̄

11 a+
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